

Reportajes del momento internacional

## Laval, el político que siempre usa la corbata blanca, símbolo de su espíritu pacificador

Laval, a un paso del fascismo.-Un astrólogo predice el advenimiento del coronel de la Rocque al Poder.-Oscilaciones entre Rusia y Alemania



—¿De qué color será la futura corbata de Pierre Laval? Por el momento hay fanáticos de la derecha y de la izquierda que quisieran hacerla una corbata de cuerda y atar el otro extremo a un farol.

La corbata blanca de Laval data sólo desde 1921, pero desde entonces jamás las ha usado de otro color. En ese año abandonó la corbata roja que había llevado hasta entonces como emblema de sus convicciones radicales. Otros dicen que en realidad usó corbata blanca cuando era un pobre abogado sin clientes porque así la podía lavar él mismo.

### DE CARNICERO A PREMIER

Laval nació en Chateldon, una aldea de la Auvernia, en junio de 1853; cuando asumió la jefatura del Gabinete en enero de 1931, y se mantuvo en ella hasta febrero de 1932, lo que constituyó en la política francesa, Laval era el más joven de los Premiers que ha tenido la Tercera República.

Fue el cuarto y menor de los hijos de un carnicero de aldea. Trabajó en la carnicería desde los diez años. Después tentó varios oficios. Un clérigo ha referido que hace 36 años él tuvo que reconvertir severamente a un muchacho moreno de unos 14 años que manejaba una diligencia porque dejaba a los caballos moverse a voluntad mientras leía un libro. El clérigo tomó el libro y leyó este título: "Epitoma Historiae Sacrae". Ese muchacho que ya leía latin, habiéndose educado casi solo, era Pierre Laval; el incidente ocurrió en las cercanías de Puy Guillaume.

### LA FORTUNA DE LAVAL

Los otros dos hermanos de Laval murieron, uno en la guerra y el otro de obrero de la vía de un ferrocarril. Una hermana, que vive, es dueña de un puesto de cigarrillos en Bayona. Laval es rico, es poderoso, controla él solo sus diarios, fuera de los que controla el círculo de sus amigos, su fortuna está evaluada en más de dos millones de libras esterlinas y su estudio de abogado en creciente producción. Laval nunca alega en los tribunales; su fuerte han sido las conciliaciones, las transacciones, lo mismo que en política. En su bufete esa habilidad le ha dado una fortuna; en política, el poder.

Hace pocos meses dió una dote de 10.000.000 de francos a su hija, que se casó con el joven Conde de Chambrun. Desde entonces los caricaturistas de la oposición pintan siempre a Laval con una corona de Conde. La dote que Laval dió a su hija fue tres veces la que Mussolini dió a su hija Edda, cuando se casó con el Conde Ciano.

### DE ORIGEN ARABIGO-ESPAÑOL

La paciencia de Laval no tiene límites. Se asegura que tiene sangre árabe en sus venas, sangre fatalista y reposada. Según esta versión, su familia provenía de un soldado de los tercios moros de Carlos V que estuvieron estacionados en Chateldon cuando el Emperador-Rey guardaba el camino de España.

Las derechas, más concretamente las derechas, quieren la restauración de todos los valores que dieron a España su grandeza; las izquierdas, quieren destruir esos valores, llevar a la ruina de su prestigio interior y exterior a España. Frente a frente, la Revolución de las izquierdas y la contrarrevolución de las derechas. La primera, tratando de aniquilar a la Patria; la segunda, tratando de incorporarla a su esplendor pasado.

Vuelva a leer usted el programa destructor de las izquierdas; vuelva a leerlo a los amigos, a todos, para que todos se apresten a sacrificar egoísmos y tranquilidad, para que todos centupliquen sus entusiasmos y su heroísmo si hace falta, para la lucha que se avecina.

Esta es la impresión que hoy nos da el panorama. Arengar a todos, hacer que en lugar de confiar se abra los ojos ante la realidad, de perspectivas más trágicas que lo que muchos suponen.

LUIS DE LA ENCINA.

a Flandes que pasa por ahí. Su cara y color tienen algo de árabe. Sus labios son más bien de negroíde. Tez muy pálida, negruzca, pelo negrísimo con ligeros tintes blancos de canas. Un mechón a lo Hitler le cae sobre la frente. Hitler ha perdido su mechón; en cambio el de Laval está cada día más prominente. Su mostacho es de tipo árabe también. Fuma sin cesar, o mejor, lleva siempre un cigarrillo en la mano; pero apenas lo chupa una o dos veces y lo tira.

Su indumentaria varía escasamente más que su corbata. Es siempre una chaqueta negra con pantalón oscuro o rayado. Lleva siempre el sombrero echado hacia adelante y en ángulo "como si alguien se lo hubiera dejado caer encima y él no quisiera tocarlo", dice un biógrafo.

### DESINFLACIONISMO

Cuando Barthou fué asesinado con el Rey Alejandro de Yugoslavia en Marsella, el 9 de octubre de 1934, Laval fué llamado a la cartera de Relaciones Exteriores. El 6 de junio de este año tomó de nuevo la Jefatura del Gabinete, conservando la cartera de Relaciones Exteriores. Organizó entonces el Gabinete cuando nadie creía que era posible, juntando radicales socialistas con algo de centro y algo de la izquierda. Así obtuvo de la Cámara los poderes para "salvar el franco", que el Parlamento negó a Flandria y al Gabinete de un día de Bouisson. Salvo el franco con una serie de decretos-leyes que constituyen la más audaz tentativa de resolver una crisis ahondando la desinflación, en vez de aliviarla, que hasta ahora se ha hecho en Europa, y acaso en el mundo.

Tal es el hombre que esta semana va a pelear por su vida en el Parlamento. Es una batalla en muchos frentes, domésticos e internacionales. La primera escaramuza la perdió y ganó sucesivamente con el Comité de Finanzas de la Cámara que le emendó su presupuesto y luego lo ratificó, por exigencia de Herriot, el 24 de noviembre. La izquierda, ahora el Frente Unido, le exige una represión más severa de la Cruz de Fuego, la organización semi-fascista del Coronel Casimiro de la Rocque, que pretende tener 365.000 miembros. Los decretos de Laval contra las milicias armadas no han hecho sino irritar a los fascistas sin complacer a la izquierda. De la Rocque acaba de declarar que si el Gobierno no protege a su gente contra los asaltos de los extremistas, ellos tendrán que adoptar sus propias medidas de defensa. Así, exactamente, hablaron Hitler y Mussolini.

En Limoges hubo muertos y heridos, todos de los grupos socialistas y extremistas que intentaron asaltar el local donde se efectuaba una concentración "secreta" de La Cruz de Fuego.

### COMO BRUENING Y GIOLITTI

Las izquierdas democráticas están llamando a Laval el Giolitti y el Bruening de Francia. El primero dejó crecer las arrogancias de los camisas negras hasta que encontraron apoyo en el propio Quirinal. El segundo trató de disolver a los nazis cuando ya era demasiado tarde y von Papen había convencido al presidente Hindenburg en favor de ellos, lo mismo que el Duque de Aosta convenció a su sobrino el rey Victor Manuel de Italia.

La mayor diferencia entre el caso de

Francia y los de Alemania y de Italia, se encuentra, sin embargo, en que los extremistas combatieron a muerte a los socialistas y social demócratas de Italia y de Alemania, que de otra manera, habrían contado con fuerzas suficientes para oponerse a la avalancha fascista. Moscú ha aprendido la dura lección; el fascismo es, en gran parte, su obra y no quiere más.

Por eso su voz de orden es ahora cooperar con los elementos democráticos de avanzada; nada de revolución proletaria; lo importante es evitar la guerra y contener al fascismo, que son los dos peligros que amenazan a la Rusia soviética. Laval, como Bruening, el último canciller de la República de Weimar gobernó con decretos leyes para hacer economías que irritaron a las clases medias y proletarias.

Laval cree salir triunfante de la gran prueba que le espera. Sus amigos dicen que su mayor fuerza está en que después no hay quien organice un Gabinete con base realmente democrática y parlamentaria. Herriot ha declarado a sus amigos radicales que si derriban a Laval, él no tomará el Gobierno. Mandel, el hombre que hizo Clemenceau, sería una probabilidad, pero tendrá que buscar apoyos muy cerca de los bancos de la derecha.

### VATICINO DE LOS ASTROS

Maurice Privat, el célebre astrólogo francés, que predijo que el eclipse del 30 de julio marcaba un destino lleno de amenazas para Mussolini y preñado de peligros muy graves para la Francia y anunció que a partir del 29 de octubre Francia se vería envuelta en una crisis interna de la mayor trascendencia, como ha ocurrido en ambos casos, acaba de declarar a una Revista francesa que los meses por venir están dominados por la personalidad del Coronel de la Rocque. El coronel, dijo, nació bajo la égida de Marte. Su fuerza será militar; una combinación de Marte y de la constelación del León, que para Francia significa el Estado, presiden los destinos del coronel. Su fuerza va a estar en lo que Privat llama la XI Casa de Amis, tan numerosa de astros que predice una inmensa popularidad para el Coronel. Las otras influencias astrales atribuyen el Coronel elocuencia, equilibrio, energía, asociación con elementos conservadores poderosos. No tiene dudas Maurice Privat de que la política francesa girará por mucho tiempo en torno del Coronel de la Rocque y de su Cruz de Fuego.

Para muchos observadores no queda fuera de las posibilidades infinitas del astuto Laval el que él mismo se haga fascista para contener al fascismo. Un corresponsal telegrafiaba hace poco a un diario americano que "Laval se encuentra ya a la vuelta de las esquinas del fascismo".

### SIDI MOHAMED SEGUIRA VENDIENDO A ITALIA

En el terreno internacional su política tiene escasos críticos en Francia. Las izquierdas le agradecen que por lo menos no haya desertado a la Liga; las derechas están satisfechas de su fría actitud para con Inglaterra y de su secreto apoyo a Mussolini.

El incidente reciente de Marruecos sirvió para demostrar al público fran-

ces, partidario de Italia, que Laval no olvida el pacto que convino con Mussolini en Roma en enero de este año, por el cual el Duce se consideró con "manos libres en Etiopía". El joven Sultán Sidi Mohamed, del Imperio Marroquí (veinticuatro años) llamó hace poco al residente general francés para notificarle que Marruecos no podía seguir a Francia en el boycott comercial de Italia, porque el comercio con Italia representaba demasiado para sus súbditos empobrecidos por la crisis. Laval no hizo presión alguna, con gran complacencia de Roma, y Marruecos quedará fuera del boycott, con la debida "toma de razón", por parte de Mussolini, de esta muestra más de los esfuerzos de Laval para "sabotear" las sanciones.

### LA RESURRECCION DEL "PACTO DE CUATRO"

De la misma manera fué Laval quien desbarató la gestión de Londres para obtener que los cincuenta y dos países de la Liga contestaran, en una sola nota a la que Mussolini les dirigió individualmente preguntándoles qué iban a hacer en materia de aplicación de sanciones.

Uno de los primeros asuntos que deberá tratar el Parlamento francés en esta sesión es el Tratado con Rusia. Lo apoyan las izquierdas, lo objetan violentamente las derechas, ofrece el peligro de cortar toda posibilidad de reconciliación con Alemania. Laval ha tirado aquí también sus cartas maestras. Su embajador en Berlín, M. Poncet, celebró el 23 de noviembre una conferencia de dos y media horas con Hitler. Tan importante se la consideró, que la Embajada y el Ministerio de Relaciones de Berlín dieron un boletín, redactado en idénticos términos, a la Prensa. En esos mismos días los embajadores de Francia y Alemania conferenciaban largamente con Mussolini en Roma, y con Hoare en Londres. La cosa era transparente. Hace algún tiempo se firmó en Roma el "Pacto de los Cuatro Potencias", en que Francia corrió el riesgo de enajenarse la amistad de Polonia y de la Pequeña Entente a cambio de una colaboración de los "Cuatro Grandes" (Inglaterra, Italia, Alemania y Francia), por encima de la Liga en la solución de los problemas europeos.

Las conferencias de Berlín, Roma y Londres levantaron una montaña de inquietudes en Moscú. ¿Va a volver Francia al Pacto de Cuatro? ¿Cuál será la suerte de Rusia abandonada a la amenaza alemana y japonesa? No parece probable que Laval abandone el pacto con Rusia. Su reciente iniciativa de acercamiento a Alemania parece encaminada precisamente a asegurar a Alemania de que el pacto franco-soviético no es de amenaza para Alemania y que todavía la colaboración de los "Cuatro Grandes" es posible y aconsejable.

Así llega el "hombre de la corbata blanca" a la cúspide de su poder y el nudo máximo de sus intrigas domésticas e internacionales. Si sale bien de ellas será el primer estadista del día. Si no, ya volverá al Gobierno; está incorporado al grupo de los elegidos que la Tercera República baraja sin cesar. Salvo que se cumpla la profecía de Maurice Privat...

## En el bombardeo de Dolo, solo hubo un herido de gravedad

El almirante Buzagli ha sido destituido del cargo, quedando en situación de disponible, y siendo sustituido por el almirante Cantu que será el jefe del Consejo Superior de Marina

**UNA PROTESTA DEL NEGUS ADDIS ABEBA.** — El emperador ha dirigido a la Sociedad de Naciones un telegrama denunciando que los aviones italianos lanzaron el lunes bombas asfixiantes durante su bombardeo en los alrededores de Dolo, cuyas consecuencias sufrió la ambulancia de la Cruz Roja que sueca agregada al Ejército del ras Desta.

El emperador recuerda el bombardeo del Hospital norteamericano de Dessie, en primeros de diciembre, y el uso de gases asfixiantes en los combates de Tazaco.

El Negus protesta formalmente contra los "actos criminales" de las fuerzas italianas. Dice que la ambulancia sueca quedó completamente destruída, pero sólo menciona como gravemente herido a su jefe el doctor Hylander, lo que parece indicar que las primeras noticias, dando por muertos a todos los miembros de la misión eran exageradas.

**CANTU SUSTITUIRA A BURZAGLI ROMA.** — El almirante Burzagli, que ha sido puesto en situación de disponible a partir de hoy, será sustituido en la presidencia del Comité de almirantes por el almirante Cantu, que conserva la presidencia del Consejo Superior de la Marina.

### INGLATERRA NEGOCIARA CON EL GOBIERNO EGIPCIO

**EL CAIRO.** — El señor Nahas bajá ha declarado que el alto comisario le había comunicado ayer un telegrama del señor Eden, en que éste declara que a consecuencia del conflicto italo-etíope no ha tenido tiempo de estudiar detalladamente la cuestión egipcia, pero que no ve ninguna objeción a negociar con el Gobierno constitucional egipcio después de las elecciones.

### CONTRA LOS GASES ASFIXIANTES

**KOVNO.** — En virtud de una reciente disposición del Gobierno italiano, van a construirse en todo el país abrigos contra los ataques con gases asfixiantes. Estos abrigos serán construídos en las fábricas, escuelas, centrales eléctricas y estaciones ferroviarias.

### PROPOSICIONES DE PAZ

**ROMA.** — En los centros oficiosos siguen afirmando que se prestaría atención a todo proyecto de paz.

Se añade que es probable que Van Zeeland, presidente del Gobierno belga, haciéndose intérprete de ciertas sugerencias, intente una nueva fórmula de paz.

### UNA GRAN OFENSIVA ITALIANA?

**ASMARA.** — Las autoridades militares tienen la intención de promover una gran ofensiva en el frente Sur, antes de que vuelva la época de las lluvias.

Se trataría ocupar Harrar, para cortar luego las comunicaciones ferroviarias entre Addis Abeba y Djibuti.

Con este objeto se han llevado ya muchas tropas indígenas de la Eritrea a la Somalia.

### RETROCESO ETIOPE

**ADDIS ABEBA.** — Informes fidedignos, pero sin confirmación oficial, dicen que las tropas etíopes han retrocedido ligeramente en el frente del Tigré en las cercanías de Makalé, sobre todo de la del ras Mulugheta, ministro de la Guerra.

## Renovación Española enjuicia el decreto de suspensión

**MADRID.**—La minoría de Renovación Española, ante el decreto que ha acordado la suspensión de sesiones de Cortes por treinta días, formula la siguiente declaración:

Primero. Ante todo protesta enérgicamente contra la manifiesta inconstitucionalidad de dicho decreto, tan notoria como la del relativo a la prórroga del presupuesto, y considera la simultánea aprobación de ambos como un auténtico golpe de Estado perpetrado por motivos inconfesables y al margen de todo interés nacional.

Segundo. Anuncia su propósito de promover la exacción de responsabilidades criminales contra el presidente de la República, conforme a los artículos 85 de la Constitución; 151, números primero y segundo del Código penal, y sexto de la ley de primero de abril de 1933, reguladora de la responsabilidad criminal del jefe del Estado.

Tercero. Asimismo promoverá inmediatamente las sanciones oportunas para exigir la responsabilidad criminal del presidente del Consejo de ministros y los ministros, conforme a los artículos 92 de la Constitución; 151, números primero, segundo y quinto, y 152 números primero, segundo y quinto, y 77, número cuarto, de la ley orgánica del Tribunal de Garantías.

Cuarto. Los efectos prevenidos en los dos apartados anteriores, la minoría, recabando los votos necesarios de otras fuerzas parlamentarias, presentará sin demora al presidente de la Cámara los correspondientes escritos de acusación criminal de que se ha hecho mérito.

AGENCIA FUNERARIA DE TELESFORO GOMEZ. — PORTUGALETE TELEFONO 97539



EL SEÑOR

## Don Heliodoro de Otaduy y Ruiz

Ex diputado Provincial y ex alcalde de Portugalete

(Q. E. P. D.)

Falleció en Portugalete hoy, 2 de enero de 1936

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

SU DIRECTOR ESPIRITUAL EL PADRE JULIO LOZANO (AGUSTINO), SU DESCONSOLADA ESPOSA DOÑA CARMEN LUENGO, HERMANOS DOÑA NATALIA (VIUDA DE MAS) Y DON MANUEL (AUSENTE), HERMANA POLITICA DOÑA TERESA URBANO (AUSENTE), SOBRINOS DON EMILIO, DOÑA GLORIA, DOÑA ENCARNACION, DON JOSE, DON ERNESTO S. J., DON LUIS M. DE OTADUY Y DOÑA CARMEN MENDIZABAL; SOBRINOS POLITICOS, PRIMOS Y DEMAS PARIENTES,

S U P L I C A N a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir, mañana, VIERNES, día 3, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, a los funerales que, por el alma del finado, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María, de Portugalete, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria al cementerio del mismo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe, para los funerales, en la Iglesia y para la conducción del cadáver, en la casa mortuoria, Muelle Churruga, número 14.

Todas las misas que se celebren mañana, VIERNES, en la iglesia parroquial de Santa María, Padres Agustinos, Santa Clara, Hospital-Asilo de San Juan Bautista, Siervas de María y Colegio del Carmen, de Portugalete, serán aplicadas por el alma del finado.

El Excmo. y Rvdmo. señor Obispo de la Diócesis de Vitoria, se ha dignado conceder indulgencias, en la forma acostumbrada por el alma de don HELIODORO DE OTADUY Y RUIZ (Q. E. P. D.).

CENTROS OFICIALES

AYUNTAMIENTO

UNA SESION SIN INTERES
A la sesión de ayer, presidida por el señor Frías, sólo acudieron nueve concejales.

Un informe de la Comisión de Hacienda y trece de la de Fomento, relacionado aquí con los encubrimientos para el año actual de diversos artículos de consumo que se suministran en los barrios de Buaya y Venta Alta, y los demás con diversas cuestiones afectas a la mencionada Comisión de Fomento.

Instalación de aceras frente al edificio de La Equitativa y frente a la casa número 18 de la calle de Gregorio de la Revilla, adjudicación de varios suministros para el servicio de Vialidad, y declaración de desierto para uno de ellos; recepción provisional de obras en el Grupo Tomás Meabe y de instalación de tuberías en Begoña, y recepción definitiva de otra tubería en la calle de Gordóniz.

A propuesta del señor De Pablo volvió a la Comisión un informe relacionado con cierta clase de suministros.

Acto seguido se levantó la sesión, que fue muy rápida.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE
El señor Frías dijo que había recibido la cantidad de 49,85 pesetas con destino a los Comedores de Asistencia Social, entregadas por diversos donantes en las oficinas de la Caja de Ahorros Municipal.

Añadió que le había visitado el señor Amann para tratar de un asunto relacionado con las contribuciones; representantes de la Agrupación de Inquilinos de Bilbao para entregarle un escrito y tratar del Negociado de la Vivienda; una Comisión de vendedores ambulantes, que le habló del régimen de ventas en el Mercado, y una representación de la Juventud Bilbaína, para anunciarle que el día 7 tendrá lugar en el Coliseum un baile a beneficio de las Cantinas Escolares.

BAJAN LOS PRECIOS

Las carnes de cerdo que han sufrido baja en los precios desde el día primero del actual, son las siguientes:

Magro, que se venderá a 4,80 el kilo, con reducción de 0,20; tocino fresco, a 2,40, con 0,40 ídem, y manteca en rama, a 3 pesetas, que experimenta una rebaja de 0,50 pesetas en kilo.

COMIDA EXTRAORDINARIA

El jefe de la Oficina de Colocación Obrera ha enviado al alcalde la siguiente comunicación:

"Tengo el honor de comunicar a V. S. que, cumpliendo las órdenes de esa Alcaldía, se sirvió ayer, día primero del año, al mediodía, una comida extraordinaria a los obreros en paro forzoso, que, por mediación de la Oficina de Colocación Obrera, concurren diariamente a los Comedores de Asistencia Social, establecidos en la calle de Zabala.

El menú estuvo compuesto de un abundante plato de garbanzos con carne y chorizo, 200 gramos de pan, filete de buey con pliegos de lata, un vaso de vino y naranjas.

La comida preparada fué para 625 comensales, que, al precio especial de diez pesetas por cada ración extraordinaria, habrá que abonar a la Asociación Vizcaína de Caridad 1.250 pesetas por este servicio.

He de hacer presente a V. S. que durante dicho acto reinó el más perfecto orden y que probé la comida que se servía a los parados, encontrándola excelentemente comestible."

UN RECORDATORIO

Como, a pesar del tiempo transcurrido, son pocos los individuos que han retirado la documentación presentada en el Ayuntamiento para poder tomar parte en los ejercicios de oposición para la provisión de plazas de aspirantes a celadores municipales, se previene a los concursantes que pueden pasar por la Sección de Hacienda, durante las horas de oficina, a recoger los documentos indicados.

DIPUTACION

FALLECIMIENTO

En la Diputación ondeó hoy la bandera a media asta en señal de duelo por la muerte del ex diputado don Heliodoro Otaduy.

REUNION

Se reunió la Comisión de Fomento, despatchando asuntos varios.

VISITA

Al señor Irujo le visitó don Florencio Zalduendi, para tratar un asunto de fincas agrícolas.

GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR RICO, DIRECTOR GENERAL DE JUSTICIA

El señor Fernández Angulo dijo a los periodistas que había hablado esta mañana con Madrid y que le dijeron que hoy tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Justicia, don Marcelino Rico, gobernador civil de Vizcaya.

Añadió don Cipriano que el señor Rico vendrá mañana o pasado a Bilbao para despedirse y saludar a sus amigos.

Acosera de quién será su sucesor, nada sabía el señor Angulo.

ESPERANDO

Preguntado el gobernador en funciones sobre el nombramiento de gestores provinciales y municipales, dijo que no había hecho nada y que esperaba a que salga el decreto aludido.

VISITAS

Al señor Fernández Angulo le visitaron: una Comisión del Socorro Rojo para hablar sobre el cierre de locales; Comisión de obreros de la fábrica de Impermeables Abascal, para asuntos de trabajo; los alcaldes de Gorocica y San Miguel de Basmari; comisión de obreros que realizan viajes en el ferrocarril de Lezama, para protestar de la elevación de las tarifas obreras del citado ferrocarril.

El gobernador interino habló con el director del ferrocarril y se espera una solución.

Centro Mercantil

Se convoca a junta general para mañana, viernes, 3 actual, ocho noche, para tratar sobre el Timbre de los recibos comerciales e Impuesto Utilidades al comerciante individual. Comerciante, si quieres defender tus derechos, acude puntualmente.—LA JUNTA.

Sociedad Farmacéutica

El concierto VII de esta Sociedad se verificará el sábado próximo, día 4 del corriente, y estará a cargo de la agrupación OPERA INTIMA, de Londres, formada por Mabel RITCHIE, soprano, Geoffrey DUNN, tenor, y Frederick WOODHOUSE, barítono, con acompañamiento de piano. Interpretará el siguiente programa: Bastian y Bastiana, de MOZART; Thomas and Sally o El retorno del marino, del DR. T. A. ARNE, y la Serva Padrona, de PERGOLESI.

La Lotería del Niño

El premio gordo a Bilbao

Nos encontráramos en las postrimerías del lloriqueo por la "desgracia tremenda" del día 21, derrumbando innumerables castillos que la ilusión se había torcido al calor de los quince millones, cuando la Fortuna, alegre y casquivana y nunca envejecida, ha tenido hoy el acierto de acordarse de Bilbao.

Un grano de arena en el Océano, se dice que nada significa, pero tapa hueco, y si no que se lo pregunten a los agraciados en el sorteo de hoy con las quinientas mil pesetas.

El número 35.920 ha sido expandido en la administración número 5, sita en la calle de Tendería, a espaldas de la Basílica de Santiago, que regenta doña Juana de la Iglesia (viuda de Arizmendi). En busca de noticias acudimos a la citada administración, en donde se nos dijo que el número agraciado con el premio mayor, así como el resto de la decena, desde el 35.911, habían sido expandidos en números sueltos y no recordaba el nombre de ninguno de los afortunados.

Momentos después de la una y cuando nos encontráramos en la Administración número 5 en busca de pormenores, pudimos observar que una señora como de 35 años clavó sus ojos en el cartel que había en la puerta anunciando que el gordo había caído allí, destacando con gruesos caracteres el número premiado. La citada señora abrió el bolso de mano, miró al interior, y con el semblante descajeado, más que caminar hizo correr hasta la plazuela de Santiago, donde alcanzó el tranvía disco número 6. Presumimos que a dicha señora le han correspondido diez mil duros.

Otro de los décimos de la serie del gordo expandida en la ya mencionada Administración, parece que se encuentra en poder de un comerciante con establecimiento en las siete calles.

Otros premios de inferior categoría han correspondido a Bilbao y Sestao. En fin, que este sorteo, llamado del Niño, se ha portado, pero que bastantes bien con nuestra villa. Y en nombre de los que a estas horas se encontrarán muy contentos, le damos las gracias.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MANANA

Santos Antero, papa, Florencio, obispo, Pedro, Zósimo, Atanasio, Daniel, Cirino, Primo, Teógenes, Teoponto, Teonas, Gordio, mártires; Genoveva, virgen.

Mareas del Puerto

De hoy.—Pleamareas, a las 8-58 de la mañana y 9-30 de la noche; bajamareas, a las 2-54 de la madrugada y 3-25 de la tarde. De mañana.—Pleamareas, a las 10-7 de la mañana y 10-44 de la noche; bajamareas, a las 8-59 de la madrugada y 4-35 de la tarde.

estómago intestinos
Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual.
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc. etc.

COTELERA LOCAL

Si la iniciativa privada trajo consigo una organización perfecta y venturosa, no hay que pensar en fórmulas nuevas, sino volver a empezar o reconstruir lo que el huracán guerrero destruyó.—Es cierto que las subsistencias se expenden a más bajo precio en las provincias limítrofes, pero en Vizcaya la elaboración por salarios e impuestos es más costosa.—Sería muy conveniente emplear la persuasión y acaso medidas de autoridad para impedir que determinadas inclinaciones de cierta juventud salgan a la calle.

Hemos entrado en un año más. Gratitud y pesadumbre nos trae este recuerdo; gratitud por vivir y dolor por que esta vida no sea entre todos los hombres lo alegre y cordial que el pensamiento acaricia. Sigamos aferrados al triunfo de esta ilusión. En nuestro puesto seguimos, y recordando un episodio de la gran guerra, en la trinchera estamos cumpliendo con nuestro deber, acaso con más fuerza que antes, porque si la energía física se debilita por el desgaste de los años, la experiencia crece. Y vamos, pues, a seguir sobre uno de los temas en que ciframos bastante de lo que la ilusión acaricia para que haya paz entre los hombres y bienestar en las multitudes.

El capitalismo es la base de la civilización. Afortunada y exacta interpretación de la doctrina económica que ha tenido una confirmación en el duelo entablado entre dos figuras de la nueva Alemania, el doctor Schacht, gobernador del Reichsbank y el Führer. El tema es interesante para mostrar indiferencia, cuando esa pugna interpretativa que va hacia la conquista del predominio, se ha entablado en todos los Estados. Toda la historia, cargada de un realismo de civilización por influencia del sistema capitalista, con amplia libertad de la iniciativa privada, quiere arrembarse para instaurar el sentido totalitario, que como fórmula nueva, es la negación, claramente advertida y perfectamente dibujada por los cerebros financieros de una euforia brillante y magnífica a través de dos siglos, y, sobre todo, en el período de los últimos cincuenta años anteriores a la gran guerra.

Ha germinado el sentido totalitario en los escombros de la gigantesca hecatombe, en el desquiciamiento de la magnífica organización, en el difícil vivir que encuentran los pueblos saturados de energía antes del trágico y doloroso acontecimiento. Es preciso reflexionar. Si el Estado totalitario es el antipoda del régimen de soberanía nacional, como recientemente ha dicho uno de los financieros españoles de más prestigio, y el capitalismo del Estado acaba por ser capitalismo de casta política, es preciso oponer la máxima resistencia al triunfo de esas novísimas teorías aplicables sólo en un régimen socialista. Es evidente, que la organización económica del mundo se ha desarticulado por el hecho episódico de 1914-18, pero si la libertad individual trajo consigo una organización perfecta y venturosa porque el capitalismo contribuyó con su obra de días, años y siglos a humanizar el trabajo y llevar al bienestar a las clases productoras, lo que procede en esta hora de vacilaciones e inquietudes es volver a empezar, o más bien reconstruir, con más empeño, cuando la concepción totalitaria está en franca decadencia, como ocurre en Rusia, donde la nueva tendencia se va inclinando hacia una admisión de la iniciativa privada.

El abaratamiento de los artículos de comer, como los de vestir, se acoje en esta situación de crisis con verdadera alegría, y la baja de las carnes de cerdo ha producido entre los consumidores el natural contento. Los que conocen con toda exactitud los precios que para las subsistencias rigen en Bilbao, nos aseguran, que excepto la carne de buey y vaca, lo restan-

MEDICOS ESPECIALISTAS
Pérez Pons Vea - Murguía
MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
Rayos X (aparato portátil), Rayos ultravioletas
LAS ARENAS: Plaza de las Escuelas, 2. 1. Teléfono número 27.187
CONSULTA: De 12 a 2 y de 4 a 6 1/2

M. de Goicoechea y Herrán
MEDICO
Análisis Oínicos
Sobrerosería, 3.3. Teléfono, 19.545.
Plaza República (Begoña), 7. 4. Teléfono 49.430

SUCESOS LOCALES

EL SERVICIO FARMACEUTICO

Turno de guardia para hoy de ocho y media de la noche a nueve de la mañana: Señor Aristagui (Jardines de Albia) y señor Lotina (Ribera, 20).

Equipos de Pesca AMANN

Gran Vía, 18

LADRONES EN UNA BELOJERIA

Al municipal de servicio en la calle del Correo denunció don Manuel Abásole que en su establecimiento de relojería de la calle de la Lotería habían penetrado ladrones durante la noche anterior, llevándose algunas alhajas. Los ladrones penetraron en la tienda violentando una puerta que comunica con el portal de la casa en la que aquella está situada.

Cognac BARBIER «Grand-père» sin rival

MALA CAIDA
En el Hospital ingresó el joven de dieciocho años Mario Albizuza Bilbao, domiciliado en el barrio de Olaveaga, donde sufrió una caída. Tenía fracturado el fémur izquierdo, quedando en dicho establecimiento, donde fué calificado su estado de grave.

PIEL Y VENEREAS J. SALAVERRI

Especialista del Hospital Civil EL CANO, 41. Teléfono 15.968
Consulta diaria de 4 a 7
Lunes, Miércoles y Viernes de 11 a 1

TRANSEUNTE AGREDIDO

En la Casa de Socorro del Centro fué curado de lesiones leves Francisco Urizar, de treinta y nueve años, a quien agredió durante la noche pasada en la Laguna, Isidro Fernández. Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

BOLSILLERO DETENIDO

Por un guardia municipal fué detenido en la calle de Ascao el individuo Antonio Alvarez Astegui, que intentó arrebatar el bolsillo a una señora.

ATROPELLO

En Galdácano, una camioneta atropelló a Isidora Barañano, causándole lesiones leves, salvo complicaciones.

Ecos de Sociedad

MISAS DE SALIDA

Se celebrarán por el alma de doña María Ibarra y Díaz (Viuda de don Juan Aguirre), los días 3, 4 y 5 del corriente enero, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, en la Basílica de Begoña.

LA MERIENDA-CENA DEL SABADO

En el paraninfo del Instituto se celebrará el sábado una merienda-cena a beneficio de la Asociación Vizcaína de Caridad.

El número de personas que han retirado ya sus tarjetas para asistir a esta fiesta sobrepasa a todos los cálculos, prometiendo constituir un pequeño acontecimiento mundano esta fiesta de sociedad. Hoy se cierra la lista de inscripción.

ENSAYO DE "EL ATALAYERO"

En el Coliseo se celebrará hoy el ensayo de "El Atalayero del Machichaco". Para asistir a este ensayo vendrá de San Sebastián la encantadora señorita María Elena Arizmendi, que interpretará el principal papel del ballet.

VIAJES

De Madrid se han trasladado a Málaga los marqueses de Urquijo. Llegó de Madrid, don Juan López Dóriga. Marchó a Santander, don Pedro Garay Lasa.

Vino de Santander la bella señorita Mercedes Illera.

De Granada, el joven médico don José Vicente Munárriz Allende.

A Madrid, doña Natalia Ramírez de Guzmán y su sobrino don Manuel González Ramírez.

RESTABLECIDOS

Está totalmente restablecido de la delicada operación quirúrgica que sufrió recientemente, don Javier de Arana e Ybarra.

—Restablecida ya de su última indisposición, ha salido a la calle la señora madre de la elocuente e infatigable propagandista del tradicionalismo, señorita María Rosa Urraca Pastor. Lo celebramos.

BODAS

En la Iglesia del Carmen contrajeron matrimonial enlace la señorita María Elizalde y don José Serrano Nieto. Los contrayentes fueron apadrinados por doña Amalia Fernández, maestra de Las Arenas, y don Manuel Rubio, gerente de los Almacenes Simeón.

El nuevo matrimonio salió en viaje de bodas a recorrer varias capitales extranjeras.

En la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís contrajeron hoy matrimonial enlace la señorita Trinidad Núñez, hija del ex jefe de la Guardia municipal don Luis Núñez, con don Anselmo Francisco Ruiz.

Actuaron de padrinos la madre del novio y el padre de la novia.

La boda se celebró en familia, por reciente luto.

Felicidades.

RINA ENTRE LABRADORES

En el Santo Hospital de Basurto ingresó el vecino de La Arboleda, Domingo Alvarés López, de veintinueve años de edad, que presentaba una herida de arma de fuego en el hombro izquierdo; otra cortante en la cabeza, y otra de arma blanca en la región lumbar.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Por noticias particulares, sabemos que el suceso de referencia se registró en un barrio de La Arboleda, denominado Legorriga, donde existe una Hermandad que tiene por fin principal el aseguramiento del ganado.

Por discrepancias en la marcha de esta Hermandad riefieron dos familias de dicho barrio, y sobre Domingo Alvarés López se hicieron tres disparos de arma de fuego, agrediendo también con piedras y con alguna navaja.

También resultó herido en la riña Emeterio Sanz, que sufre una herida producida, al parecer, con navaja, en la región mamaria izquierda.

Hasta el momento sólo se ha practicado la detención de un hermano de este último, llamado Santos Sanz, que es el presunto agresor de Domingo.

LIMOSNA

En el Asilo Calzada de Guernica se ha recibido la cantidad de 250 pesetas, entregada por don Gregorio Egurbide, vecino de Bilbao, para atenciones de este benéfico Establecimiento.

PEQUEÑOS INCENDIOS

Por inflamación del hollín de la chimenea se declaró un incendio en el piso quinto de la casa número 18 de Arce-calle, acudiendo los bomberos, que tuvieron necesidad de derribar parte del tejado y de la chimenea.

—Otro amago se registró también en el piso tercero de la casa número 22 del Camino de Elejebarrí, sin consecuencia de importancia.

RINA ENTRE FAMILIARES

En el cuarto de socorro del Santo Hospital civil fueron curados Mario y Eusebia Inchausti Torre de lesiones leves, producidas en riña que sostuvieron con Manuel Lejarcegui Garmendia, esposo de Eusebia.

MENDIGOS RECOGIDOS

En la vía pública, donde imploraban la caridad, fueron recogidos y llevados a la Casa Galera, Pedro Villanueva Arana, Vicente Estébanz Maestro y Jacinto Precino Pérez, de Baracaldo, Burgos y Palencia, respectivamente.

En la estación del Norte se derrumba un muro y perecen dos obreros

OTRO SE ENCUENTRA EN ESTADO GRAVISIMO

Poco después de las dos de la tarde se registró en la estación del Norte una sensible desgracia.

En virtud del proyecto para construir el nuevo edificio se está procediendo al derribo de varios pabellones, entre ellos el correspondiente al depósito de mercancías de pequeña velocidad. En el frontis que mira a la plaza de España, se abrió repentinamente una brecha en la pared, y las piedras y ladrillos cayeron sobre tres obreros que se encontraban trabajando en aquel tramo.

Los demás compañeros acudieron en su auxilio, y a costa de grandes esfuerzos les extrajeron del montón de escombros. En automóviles les trasladaron al Santo Hospital Civil.

Uno de los infortunados obreros, llamado Vicente Espeso, de treinta y dos años, casado, vecino de Bilbao, llegó cadáver, y otro, Fulgencio Ugarte, de treinta y tres, casado también, falleció poco después de llegar al benéfico establecimiento.

Finalmente, a Joaquín González, de diecinueve años, soltero, se le apreciaron heridas de carácter gravísimo.

El hecho produjo gran consternación entre los obreros ocupados en las referidas obras, suspendiendo los trabajos en señal de duelo.

Exposición de muñecas

Hoy, día 2, de seis y media a nueve, baile cotillón, con serpentina, bolas de nieve, etc., etc.

Señoras, 1 Pta. Caballeros, 2 Ptas. Servicio de Bar. El más económico y mejor servido de Bilbao. Se sirve toda clase de meriendas. Horas de Exposición: De 11 a 1 y de 4 a 9.

Precio de entrada: 0,50 pesetas.

ESPECTACULOS

Teatro Truaba

La película "La Verbena de la Paloma".

Salón Olimpia

La película "El 113 o El soldado de San Marcial".

Salón Gayarre

Jueves Gráfico.

Bilbao Actualidades

Nuevo programa.

Coliseo Albia

La película "Las Cruzadas".

Ideal Cinema

La película "La piedra maldita".

Cinema Bilbao

La película "Siempre en mi corazón".

Teatro Buenos Aires

La película "Seguía".

Teatro Campos Eliseos

La película "Los últimos días de Pompeya".

Teatro Arraga

Compañía de Josefa Díaz de Artigas y Manuel Collado.

A las seis y media y diez y media.

"Romance de media noche".

MAGNAN PROMIA
Día de amar al Sagrado Corazón de Jesús
Día de comulgar
Día de asegurar la salvación
Palabras de Jesucristo N. S. a Santa Margarita María: "Yo te prometo, en la casita misericordiosa de mi Corazón, que mi amor omnipotente concederá a todos aquellos que comulguen nueve primeros viernes los meses seguidos, la gracia de la penitencia final, que no morirán en mi desgracia ni recibirán los Sacramentos, sirviéndoles mi torcedor de asilo seguro en aquella última hora."

# Los diputados socialistas piden al jefe del Gobierno la reapertura de centros clausurados

Entre las visitas al señor Portela, recibió la del diputado Sigfrido Blasco que, como se sabe, fué sancionado por el Parlamento por el asunto del «straperlo». «A B C» enjuicia con razón el decreto de la prolongación de suspensión de las Cortes.—Se asegura que el rey de Bélgica intervendrá en las gestiones de paz italo-abisinia.—Quedó constituida la nueva gestora municipal de San Sebastián

## PRENSA MADRILEÑA

### «EL SOCIALISTA»

MADRID.—Dice «El Socialista» que creyéndose apoyado en la interpretación que permite el texto constitucional, el Gobierno ha suspendido un mes las Cortes aplazando la licitud de una medida. Sobrarían argumentos en pro y en contra. Tampoco es problema en el cual haya de centrarse nuestra mayor preocupación. Nos atenemos a los hechos consumados. Se trata de un alto de treinta días en el cumplimiento de la sentencia inexorable.

Todo ello cree que sea justo porque no hay—dice—daño concreto para nadie.

Pregunta si, contrariamente, hay beneficio. El Gobierno debe contestar con sus actos. No es poco lo que cabe hacer en ese tiempo y después de ver cómo lo aprovecha dirá si encuentra justificado o no el aplazamiento.

Solicita nuevamente que sean repuestos los Ayuntamientos populares y también dice que hay que reconocer la plenitud de todos los derechos ciudadanos. Añade: Existe un intento de ciertos manejos para estorbar la coalición de los obreros con los partidos republicanos. Es posible que no todos los republicanos comprometidos en las gestiones de las izquierdas con nosotros, sean sordos a determinadas sugerencias. No negamos ni afirmamos. Apuntamos solamente esa posibilidad.

Por nosotros libre está el camino. «A B C»

MADRID.—Se refiere «A B C» a la suspensión por un mes más de las sesiones y dice que una rectificación del señor Portela Valladares.

Las razones son difíciles de exponer. Los efectos de la prórroga están bien claros por los aprovechamientos que permite. De las consecuencias ya tratamos oportunamente. La cuestión constitucional que plantea el decreto es suficientemente dilucidada. Ello nos excusa de repetir la opinión coincidente con la de la Secretaría técnica de las Cortes.

Se han constituido sucesivamente tres Gobierno extraparlamentarios sobre la base de la disolución de las Cortes. Estas no volverán a reunirse nunca y sirve la ficción, que tenemos legalmente viva para sostener un Gobierno extraparlamentario, constitucionalmente furtivo mientras no se disuelva el Parlamento.

Está abierto de hecho el período electoral, no siendo lícito que el Gobierno retenga, mediante una ficción, las atribuciones incompatibles con la libertad de sufragio.

### «EL DEBATE»

MADRID.—Resalta «El Debate» que «El Liberal», de Bilbao, ha sido objeto de una arremetida grave por parte de los secuaces del señor Largo Caballero.

Según estos marxistas revolucionarios Prieto es un burgués.

Añade que el señor Largo Caballero es socialista revolucionario y sigue más al Marx de 1848 que al que redactó la obra «El capital». Sigue diciendo que el señor Besteiro ve y comprende esto perfectamente, pero en la acción no le acompaña la lógica.

El socialismo español pierde la ocasión actual de revisar su marcha y su programa.

### «AHORA»

MADRID.—El periódico «Ahora» examina la orientación política de Europa y dice que por el mapa se ve que atraviesa un período constituyente. Afortunadamente no se persiguen más que finalidades de acercamiento, las cuales contienen esperar un desarrollo más tranquilo en el año actual.

### «EL LIBERAL»

MADRID.—Dice «El Liberal» que el paso de las derechas ha sido un paso de mediocridad, hipocritía, jesuitismo, infatuado y estéril.

### DECLARACIONES DE VARIOS PERSONAJES POLITICOS

MADRID.—Un periodista ha interrogado al señor Bugeada, el cual ha declarado que la unión de los socialistas con los republicanos es una necesidad impuesta por la realidad política y social. Hay que conseguir una amnistía tan amplia que alcance no sólo a los revolucionarios de octubre, sino también a los condenados por la huelga de campesinos. Con unidad el triunfo electoral quedaría asegurado. Esa unión continuaría para apoyar al Gobierno hasta que se realice el programa pactado anteriormente.

El señor Chapaprieta ha declarado que le sorprendió el acuerdo del Consejo de prorrogar las sesiones, lo cual le da la impresión de que volvemos a entrar en la interinidad. El anterior Gobierno había decidido convocar elecciones en 2 de enero. Por ello es natural que este acuerdo nos sorprenda. El acuerdo tiene una gran trascendencia porque las Cortes quedan vivas

## EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia la visita de los diputados socialistas señores Alvarez Angulo y Lozano, que le pidieron que dé las órdenes oportunas para la reapertura de las Casas del Pueblo de La Carolina y Cercedillo, sobre las cuales no pesa sentencia judicial y la reposición de los Ayuntamientos elegidos en 1931 en la provincia de Jaén.

También el señor Portela Valladares recibió la visita de Blasco Ibáñez (don Sigfrido) y Boixera.

Al abandonar su despacho el jefe del Gobierno conversó con los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia que comunicarle. Aparte de las visitas anteriores, había recibido también una representación de las clases mercantiles de España que le había presentado unas aspiraciones respecto a los llamados fondos de comercio.

Uno de los periodistas le dijo que circulaban rumores sobre posibles actitudes de algunos diputados esta tarde en la Cámara y el señor Portela Valladares respondió:

—¡Cá, hombre! ¡A que no! Eso no pasa de ser un rumor en el que seguramente ni ustedes creen.

Por último se preguntó al señor Portela Valladares si había firmado algún alto cargo, contestando que no se había ocupado del asunto todavía, faltando por designar casi la mayoría.

## EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

MADRID.—Esta mañana visitó al ministro de Hacienda el gobernador del Banco de España.

Los periodistas preguntaron al señor Zabala sobre el objeto de la conversación mantenida con el señor Rico Avello, manifestando que había sido una visita de cortesía en la que solamente cambiaron impresiones sobre los problemas financieros pendientes de resolución.

Seguidamente el ministro recibió a los informadores, a los que confirmó la anterior referencia, añadiendo que había citado al señor Zabala para mañana, a fin de poder estudiar todos los problemas y buscarles la solución correspondiente.

Un periodista le preguntó sobre sus proyectos desde el Ministerio de Hacienda y contestó que en estos días no había tenido tiempo de estudiar toda la labor pendiente del Ministerio y que, por tanto, nada podía decir.

Lo está haciendo en estos momentos y creía que era cosa de poco tiempo, imponerse de todos los asuntos y marcar una orientación para su política.

También se le preguntó sobre los altos cargos, diciendo igualmente el señor Rico Avello que actualmente está estudiando esta cuestión y que hasta ahora no hay más que dimisiones, las aparecidas en la «Gaceta» y algunas más, y que se propone hacer la propuesta de nombramientos en seguida.

## SENTENCIA ABSOLUTORIA

BARCELONA.—En la Audiencia se vió la causa contra tres individuos que exhibieron la bandera estrellada durante un acto reciente en el Gran Price.

La sentencia fué absolutoria.

## San Sebastián

### CONSTITUCION DE LA GESTORA MUNICIPAL

Esta mañana, a las once, quedó constituida la nueva Gestora Municipal bajo la presidencia del gobernador civil, señor Moreno Luque, el cual manifestó que había ido a constituir el nuevo Ayuntamiento, con el fin de que no se interrumpiese la vida municipal, y que los nombramientos efectuados hasta el día de hoy eran provisionales, puesto que está pendiente el nombramiento efectivo de la resolución que tomen las Asociaciones que deben tener un representante en la Corporación.

Asistieron nuevos gestores, y mañana, a las doce del mediodía, tendrá lugar la constitución definitiva, nombrándose el alcalde, tres tenientes y el síndico.

### LA GESTORA PROVINCIAL NO SE CONSTITUYE

En la Diputación no se pudo constituir la Gestora Provincial, porque el secretario de la Corporación, señor Leizaola opuso un reparo a la designación de varios de los gestores provinciales, ateniéndose a la ley de 1931, en la que se dispone que para ser gestor hace falta haber sido concejal o diputado de elección popular.

El gobernador, ante estos reparos, ha elevado una consulta al Gobierno, aunque considera que no debe tenerse en cuenta la ley citada, puesto que no existen más que los concejales que abandonaron sus cargos y que hacía tiempo que habían cumplido su mandato.

De todas maneras esperará la decisión del Gobierno. Como se le preguntara si había interés en que sean amigos del Gobierno los gestores, contestó que no, y que lo único interesante es el nombramiento de personas que puedan mantener la buena administración de la Diputación de Guipúzcoa.

## LOS CONVENIOS COMERCIALES

MADRID.—En el Ministerio de Estado dijeron a los periodistas que se había prorrogado por un año el convenio vigente entre España y la República de El Salvador.

En el Ministerio de Estado se han tenido noticias del Consejo Federal Suizo, que ha acordado rebajar los derechos de entrada sobre la naranja española, de 10 a 9 francos.

Parece ser que las negociaciones con Turquía para un tratado comercial han llegado al momento decisivo, lo que hace suponer que en una semana podrán darse por concluidas.

## TOMA DE POSESION

MADRID.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el subsecretario de Sanidad, don Santiago Ruete, dándosele el subsecretario saliente.

Entre ambos se cambiaron los discursos de rigor.

MADRID.—En el Ministerio de Trabajo se verificó esta mañana, a las doce, el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario don José López Varela.

Se le dió el subsecretario saliente señor Muñoz de Diego, cambiándose las acostumbradas frases.

## UN DESFALCO Y UN CAJERO QUE DESAPARECE

MALAGA.—En la Comisaría de Vigilancia se personaron don Juan Blao, de 38 años, natural de Berna (Suiza) y don José de la Vega García, delegados entrante y saliente, por orden respectivo, de la Sociedad Anónima Nestlé, manifestando que no habiendo comparecido al trabajo el cajero de dicha Sociedad, don Francisco Ruiz Fernández, precisamente en la época en que se hacen los balances, se personaron en su domicilio, averiguando, según manifestaciones hechas por su esposa y algunos otros familiares, que no había comparecido en el mismo desde el día anterior.

En su virtud, fué requerido un cerradero, violentándose la caja de caudales, haciéndose un arqueo. Se apreció la falta de 32.000 pesetas y, por sospechas de que el autor pudiera ser el mencionado cajero, ponían el hecho en conocimiento de la Policía.

## SE LE RATIFICA LA CONFIANZA AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad, señor Escalas, ha recibido informes del Gobierno ratificándole la confianza en el cargo de gobernador general.

El gobernador general dijo que se proponía marchar a Madrid con el fin de cumplimentar al presidente de la República, cosa que no pudo hacer en el viaje anterior.

## ENTREGA CUATRO HIJOS PORQUE NO PUEDE MANTENERLOS

BARCELONA.—Hoy acudió de nuevo al Juzgado el obrero sin trabajo José Criado, haciendo entrega de sus cuatro hijos por no tener medios para facilitarles alimentos.

Hasta ahora las autoridades judiciales no han tomado ninguna decisión sobre lo que debe hacerse con ellos.

## AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

MADRID.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, fué cumplimentado por don Pedro Rahola, don Rafael Ureña, ministro de España en Guatemala don Vicente Alvarez, subsecretario de Sanidad señor Alvarez Villamil, presidente de la Gestora municipal, don Vicente de Santiago y otras personalidades.

## EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

### EL AISLAMIENTO EN TIEMPOS DE GUERRA

WASHINGTON.—El proyecto de aislamiento en tiempos de guerra de los Estados Unidos ha alcanzado un punto cumbre con el anuncio de que el miembro del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara señor Kleeber, representante del Estado de Ohio, someterá un proyecto de ley prohibiendo la concesión de pasaportes a los ciudadanos de los Estados Unidos que intenten visitar las naciones en guerra.

Se prevé la imposición de multas.

### EL REY DE BELGICA ACTUARA DE MEDIADOR

PARIS.—Se sabe que el rey de Bélgica intentará desempeñar el papel de mediador en favor de la paz en el conflicto italo-abisinia.

Han circulado rumores en los centros diplomáticos de que desde hace varias semanas Leopoldo III procuraba atenuar las diferencias anglo-italianas.

Los diplomáticos franceses dudaban de que el rey belga consiga un resultado mejor que el alcanzado por los señores Hoare y Laval. Creen que puede tener éxito en mejorar las relaciones entre la Gran Bretaña e Italia, pero dudaban de que pueda encontrar una fórmula de

## paz aceptable para Italia, Etiopía, la Sociedad de Naciones y la opinión pública.

### «FALTA DE ARMONIA ENTRE EL MANDO ITALIANO?»

PARIS.—Noticias de fuente fidedigna dicen que parece ser que la armonía entre el mando de las fuerzas expedicionarias en Africa Oriental italiana está lejos de ser perfecta. Se sabe que después de la retirada del mariscal Di Bono, comandante veterano de las milicias fascistas, como comandante jefe de las tropas italianas, los oficiales de los «camisas negras» han demostrado odio creciente hacia el régimen regular del mariscal Badoglio.

### UNA EMISORA INCENDIADA

BURDEOS.—Un incendio ha destruido anoche el estudio de la estación radiodifusora del Suroeste.

No ha habido víctimas. Los daños materiales son bastante importantes.

### UN MENSAJE DEL REY DE ITALIA A LOS QUE ESTAN EN AFRICA

ROMA.—En un mensaje del Rey de Italia a las tropas italianas que se encuentran en Etiopía, insiste en afirmar su adhesión a las aspiraciones italianas en Africa Oriental.

### LOS MUERTOS EN EL BOMBARDEO A LA CRUZ ROJA SUECA

ADDIS ABEBA.—La lista de los muertos a consecuencia del bombardeo al Sanatorio de la Cruz Roja, es de cuarenta y seis, incluyendo asistentes y enfermeras, todos etíopes. Sólo dos suecos han sido gravemente heridos.

Después del bombardeo los aviones italianos bajaron un más, con el fin de disparar sus ametralladoras contra el campamento.

Los etíopes estaban en la imposibilidad de enviar un avión de socorro, ya que, según informa el ras Desta, los

aviones italianos estuvieron encima durante todo el tiempo.

Los heridos suecos son el Dr. Hylander, herido de bala en el costado, y otro que lo está en la quijada y lengua.

El ras Desta proyecta señalar el momento en que se puede enviar un avión sin peligro.

### LA CIFRA EXACTA DE MUERTOS Y HERIDOS

ADDIS ABEBA.—Según comunican, rectificando la cifra de las víctimas habidas a consecuencia del bombardeo a la Cruz Roja sueca la misma alcanza a treinta muertos y cincuenta heridos.

### LA AVIACION SERA COMPLETAMENTE RENOVADA

PARIS.—La aviación francesa será completamente renovada con la entrada de aparatos más modernos. El ministro del Aire así lo ha declarado.

La mitad de los nuevos aviones han sido entregados a la aviación, y los restantes serán construidos o modernizados en breve.

La aviación de Francia puede asegurar en este momento la defensa del territorio y posteriormente el más poderoso instrumento de que dispondrá Francia para el mantenimiento de la paz.

### CONTRA LA ESPECULACION DE DIVISAS

WASHINGTON.—El senador demócrata de Oklahoma ha propuesto la celebración de unas conferencias entre los Gobiernos americano, canadiense y mejicano, con objeto de llegar a una política de la plata unificada, siendo éste el primer paso a dar en la guerra contra la especulación de divisas.

### ANUNCIAN QUE CONTINUARA LA LUCHA

WASHINGTON.—El Presidente Roosevelt ha asegurado a los líderes del Congreso que continuará en la lucha contra los enemigos del «New Deal», en la próxima campaña.

# ULTIMA HORA

El señor Gil Robles envía una carta de protesta al presidente de la Cámara por la suspensión de sesiones, que califica de anticonstitucional

Dos proposiciones de censura de Renovación Española, radicales, tradicionalistas e independientes

### DOS PROPOSICIONES DE CENSURA

MADRID.—Ante el rumor de que los elementos monárquicos intentarían manifestarse hoy en la Cámara para hacer patente su desagrado por la suspensión de las sesiones de Cortes, que estiman anticonstitucional, a primera hora de la tarde acudieron a la Cámara numerosos periodistas y fotógrafos, así como bastantes diputados, predominando entre éstos los de Renovación Española, Tradicionalistas, algunos radicales y los independientes.

Desde luego, los comentarios fueron muy animados y no se advirtió el propósito de violentar la puerta del salón de sesiones, como se aseguró que intentarían.

Los representantes parlamentarios se concretaron a formular dos proposiciones dirigidas al presidente de la Cámara.

Una de ellas constituye un voto de censura para el Gobierno, considerando incluso delictivo la prórroga de la suspensión de sesiones.

Para ésta se obtuvo el número reglamentario de firmas.

También acordaron otra proposición de censura para el jefe del Estado, fundándose en las mismas razones. Pero para ésta se precisaban reglamentariamente 114 firmas, suponiéndose que no las reunirán, lo que equivaldrá a no poderse tramitar.

### UNA CARTA DE GIL ROBLES

MADRID.—Entre los diputados que asistieron a la Cámara esta tarde, se repartió profusamente el texto de una carta dirigida por el señor Gil Robles al Presidente de la Cámara, que dice:

«Excmo. Sr. D. Santiago Alba: Mi querido amigo:

La censura gubernativa ha impedido que yo publicase en la Prensa unas declaraciones mías, en las que decía de modo categórico que la suspensión de las sesiones por el Gobierno implicaba una manifiesta burla de la Constitución vigente, que equivaldría a un golpe de Estado, colocando al Presidente de la

República y al Gobierno fuera de la Ley.

Creo que estas manifestaciones habrán aparecido en la Prensa de provincias y con ello, seguramente, tendrán la difusión que interesa para la claridad de mi posición política.

De todas suertes, como no ha podido llegar esta opinión de un modo oficial a conocimiento de usted, quiero hacerle por la presente carta con objeto de que quede perfectamente sentado que entre la mayoría de los grupos políticos que, según la nota de usted, son favorables a la prórroga de la suspensión de sesiones, no se encuentra el que tengo el honor de dirigir.

Me satisface coincidir en lo fundamental con la opinión de usted, tal como aparece reflejada en la nota, comprendiendo que, dada su posición, no le es posible hacer manifestaciones más categóricas ni adoptar normas de conducta más radicales; pero, de todas suertes, quede bien claro que el presidente del Congreso de los Diputados estima como yo, que es absolutamente anticonstitucional la prórroga de la suspensión de sesiones.

Afectuosamente le saluda su buen amigo, q. e. s. m., José María Gil Robles.»

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Miguel de Unamuno», de Bilbao

Para hacer posible la prórroga hasta el día 6 del corriente de la Exposición de Muecas que en beneficio de la Asociación Vizcaína de Caridad se celebra en este Instituto, la Dirección del mismo ha resuelto que las clases en este Centro se reanuden el próximo día 8.

Observe usted en la calle, en el cine, en el café y en el tranvía, la clase de personas que leen cada periódico y analice cuidadosamente el diario en que le conviene anunciar: en

# TODOS LOS DEPORTES

## Revuelto deportivo

### Equipo que alineará el domingo el Athletic de Bilbao frente al Barcelona

Los madrileños vencieron a los húngaros y los andaluces a los catalanes.-¿Campanal, delantero centro del equipo nacional?.-Los que se entrenarán contra un equipo checo.-Otras noticias

Está visto que por mucho que nos lamentemos no ha de mejorar la suerte de los jugadores rojiblancos. Para cuando se piensa en la posibilidad del reintegro al equipo de cualquiera de los lesionados, surge en seguida otro que tiene necesidad de abandonar sus funciones en el mismo.

Y así vamos marchando a través de la Liga, como lo hicimos a lo largo de la Copa Vasca, con la diferencia de que allí naufragamos y aquí encabezamos la clasificación... hasta ahora.

Pero yendo al asunto diremos que en vista de la enfermedad de Goros, de la cual dábamos ayer cuenta, se ha pensado en que ocupe su puesto de extremo derecho Gerardo, el pundonoso e inteligible jugador, capaz de cubrir por sí solo todos los huecos que en el equipo se encuentren.

Por lo que hace a Iraragorri, la noticia es satisfactoria. No es cosa de importancia, lo que le aquejaba y, por lo tanto se puede contar con él para Las Cortes.

En cuanto al resto de los lesionados, calma, más calma, todavía. Sigue su período de curación, pero con una lentitud que crispas los nervios. Los tres van bien. Luis hasta parece que ya le da al cuero, pero todavía no se puede contar con él como tampoco con Urbano ni Claurren.

Para cuando se encuentren bien... habrá otros mal.

El equipo que jugará el domingo contra el Barcelona, será, salvo la excepción antes apuntada de Goros, el mismo que le venció al Racing. Pudiera, sin embargo, que Roberto fuera incluido si se aprecia hoy que se encuentra en condiciones de desarrollar una labor normal, en cuyo caso la línea media quedaría igualmente modificada.

Mañana daremos al lector datos más concretos.

Ayer fué día de partidos amistosos y los madrileños tuvieron el suyo, que lo fué contra el equipo húngaro Szeged. El Madrid se mostró superior a su contrario y le venció por cuatro "goales" a uno.

El partido resultó entretenido—¡qué más se va a pedir de un encuentro amistoso!—aunque en todo momento se apreció superioridad en los españoles.

Hubo otro partido igualmente amistoso entre catalanes y andaluces, el cual se jugó en Sevilla, con asistencia del seleccionador nacional señor García Salazar.

En el juego dominaron siempre los andaluces, que supieron aprovechar su superioridad para obtener cinco "goales", mientras que los "noys" hubieron de conformarse con uno.

Ahedo, Campanal y Tache fueron los mejores de los sevillanos y Ventolrá y Costa de los catalanes.

Los vencedores han ganado la Copa que para este "match" había donado el alcalde de Barcelona.

Al terminar parece ser que don Amadeo hizo manifestaciones en el sentido de que le había agradado mucho la labor de Campanal, el cual será designado, cuando menos, como reserva del equipo nacional para los partidos que éste ha de disputar recientemente.

Cuando menos reserva y ¿cuándo más, qué?...

El que hasta hace poco fué redactor deportivo de "Informaciones", de Madrid, don Manuel Gómez Domínguez, conocido por el pseudónimo de "Rienzi", ha pasado a ser de "La Voz", en cuyo periódico ha cesado don Angel Cruz y Martín.

## FACETAS

### Salsilla deportiva

¡Vaya, hombre!... Ya se ha roto ese rosario de victorias que se estaba confeccionando el Arenas. Ha sido preciso para ello que le visite todo un subcampeón de España, que el Arenas tenga una tarde de esas en las que se siente inclinado hacia la siesta y, finalmente, que... El Arenas juegue en su campo.

Sigue... Este último ha sido, sin duda, el principal factor que ha inducido para romper ese nudo de triunfos.

Si no... No hay más que recordar un poco los anteriores encuentros jugados por los rojinegros y se apreciará que, en efecto, donde más le cuesta vencer al Club de Guecho es, precisamente, en Guecho.

Y es que... El Arenas siempre se ha distinguido de los demás Clubs españoles en algo: unas veces por su juego—bueno o malo—otras por su entusiasmo y, ahora, por esto. Hay que saber salirse de la vulgaridad.

Bien... Ciertamente es que ya no son triunfos todos, pero no menos cierto que los rojinegros continúan, no obstante, invictos, puesto que los sabadellenses sólo lograron un empate.

Mejor dicho... El empate lo logró el Arenas, porque los catalanes tenían el triunfo en la mano, pero se les voló.

Para eso fué preciso que, durante siete minutos, poco más o menos, soplara el viento de la furia arañera.

Si en siete minutos consiguieron dos goles, jugando como es debido, piensen... Los que le hubieran caído al Sabadell el actúan así en los noventa del partido.

En fin... No hay que apurarse, porque pronto el Arenas va a cosechar dos nuevas victorias. Juegan los rojinegros en Cataluña dos partidos seguidos, uno de ellos el domingo, contra el Girona, que le sigue en puntuación.

Y digo esto porque... Si a los de Guecho, donde les cuesta vencer en su campo, es lógico esperar que ganen en tierras de los noys. A menos que... Se instalen allí como en su casa.

Gracioso... El caso que ocurrió ayer en la tribuna del Arenas.

Cuando tenía el tanteador dos cero en el centro y la gente se mordía las uñas surgió el primero de los rojinegros y sus hinchas dejaron que el entusiasmo se desbordara, animándoles.

Entonces... Parera, el extremo izquierdo del Sabadell, mirando a la tribuna, levantó un dedo, indicando que no era más que uno, y, por consiguiente, faltaba otro para aguarle la victoria.

Pero vino el segundo, en cuyo momento, uno de los que se encontraban en dicha tribuna, bajó rápido las escalerillas de la misma y, a voz en grito, llamó: "¡Parera!", al mismo tiempo que levantaba dos dedos de su diestra.

Hay cada uno... Pobre sensación la que nos ofreció el árbitro señor Rodríguez, que dirigió el partido éste.

Parecía una débil embarcación en día de burrasca. Y eso que ésta no surgió hasta muy adelantado el partido. Luego... Aquel mar de incidentes que se fueron suscitando y que hacían prever el final tempestuoso, le hundió por completo.

X... Estuvo en un tris que no le enterraron allí mismo los jugadores del Sabadell.

Se acabó. Hasta la próxima. PENALTY.

"EL NERVION" EN MADRID

JUGARÁ GRATIS

LOTERÍA DE NAVIDAD 15.000.000 DE PESETAS

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE 1936

LIBRO DE LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA PARA GRANDES Y CHICOS



## La Liga

### PARTIDOS QUE SE JUGARAN EL DOMINGO PROXIMO

Los encuentros que correspondientes al campeonato de Liga se jugarán el próximo domingo, son los siguientes:

Primera División En Madrid (Chamartín), titular-Osasuna. En Barcelona (Las Cortes), titular-Athletic bilbaíno. En Santander (El Sardinero), Racing-Betis. En Sevilla (Nervión), titular-Hércules. En Valencia (Mestalla), titular-Español. En Oviedo (Buenavista), titular-Athletic madrileño.

### Segunda División

Primer grupo: En Vigo (La Florida), Unión Stadium; en Zaragoza (Torrero), titular-Deportivo coruñés; en Valladolid (Zorrilla), titular-Celta; en Madrid (El Pardo), Nacional-Sporting.

Segundo grupo.—En Girona (Vista Alegre), titular-Arenas; en San Sebastián (Atocha), Donostia-Júpiter; en Sadell (Creu Alta), titular-Badajona; en Baracaldo (Lasesarre), titular-Irún.

Tercer grupo.—En Jerez (Domecq), titular-Gimnástico; en Granada (Los Cármenes), Recreativo-Elche; en Murcia (La Condomina), titular-Mirandilla; en Valencia (El Grao), Levante-Malacitano.

El "match" Nacional-Sporting se jugará el día de Reyes, y no el domingo, día 5.

El único periódico de la tarde católico, vasco y español, los tres puntos fundamentales del programa de derechas, es EL NERVION

Olvidadlo es olvidar el deber que todo católico, vasco y español tiene contraído.

## Banco del Comercio - Bilbao - Su situación el día 31 de diciembre de 1935

ACTIVO		PESETAS
I.—CAJA Y BANCOS		
Caja y Banco de España	20.667.276,81	
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)	6.103,85	
Bancos y Banqueros	220.825,18	20.894.005,84
II.—CARTERA		
Efectos de comercio hasta 90 días	8.654.294,47	
Efectos de comercio a mayor plazo		
TITULOS		
Fondos públicos	26.727.527	
Otros valores	12.781.215,43	48.143.036,80
III.—CREDITOS:		
Deudores con garantía prendaria	20.199.711,76	
Deudores varios a la vista	4.682.082,54	
Deudores a plazo	3.939.715,53	
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo)	4.044.348,90	32.865.858,7
IV.—INMUEBLES.		
V.—INSTALACION Y MOBILIARIO.		835.000,00
VI.—ACCIONISTAS		330.893,95
VII.—ACCIONES EN CARTERA		
VIII.—DEUDORES POR ACEPTACIONES		985.402,10
IX.—CUENTAS DE ORDEN		2.745.335,03
X.—CUENTAS DIVERSAS		2.870.714,60
XI.—GASTOS GENERALES		
XII.—DEPOSITOS DE VALORES Nominales		
	109.670.246,83	
	368.558.967,01	
	478.229.213,84	

PASIVO		PESETAS
I.—CAPITAL		
II.—FONDO DE RESERVA.		10.000.000,00
III.—ACREEDORES:		2.000.000,00
Bancos y Banqueros	23.738.822,33	
Acreeedores a la vista	26.037.161,51	
Acreeedores hasta el plazo de un mes	19.309.942,55	
Acreeedores a mayores plazos	15.415.050,57	
Acreeedores en moneda extranjera (valor efectivo)	4.102.147,75	88.603.124,71
IV.—EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR		
V.—ACEPTACIONES (POR CUENTA DE CLIENTES)		1.745.152,88
VI.—CUENTAS DE ORDEN		985.402,10
VII.—CUENTAS DIVERSAS		2.745.335,03
VIII.—BENEFICIOS Y PERDIDAS (RI MANENTE)		3.188.187,95
		403.044,46
IX.—DEPOSITANTES DE VALORES Nominales		
	109.670.246,83	
	368.558.967,01	
	478.229.213,84	

Distribución del saldo de utilidades correspondiente al ejercicio anual terminado en 31 de diciembre de 1935:

Ptas. 400.000,—	a Dividendo a ctivo del 4%.
" 65.000,—	a Impuestos.
" 403.044,46	a remanent para el próximo ejercicio.
Ptas. 868.044,46	en junto.

V.º B.º.—El presidente de turno del Consejo de Administración, José María de Gondra. El director gerente Miguel Cortés. El Contador Luis Ruiz.

## LOS CLUBS MODESTOS

### COMENTARIOS SEMANALES

Por B. de L.

Ha sido la pasada jornada una de las que más propiamente pueden calificarse de normales. El primer grupo era el único que jugaba partidos y éstos no han querido decirnos nada nuevo, por lo que las cosas siguen tal y como las dejamos la pasada semana.

Esa pugna entre los dos que marchan a la cabeza no acaba de resolverse. Ambos equipos se han empeñado en no perder ni un solo partido y hasta ahora se están saliendo con la suya.

Ya veremos quién de los dos concluye antes esa cadena de triunfos.

Mientras tanto sólo nos cabe esperar.

### PRIMERA DIVISION

Ya digo en las líneas precedentes que no hubo nada digno de especial mención, ya que como tal sólo se podría reputar un tropezón del Erandio o del Zugazarte que introduciría, consiguientemente, modificaciones en la situación de ambos.

Los dos vencieron, si bien el uno lo hizo con holgura, mientras el otro solamente se adjudicó la victoria por un "goal" de diferencia y en un partido en el que los incidentes menudearon y tuvieron un colofón nada deportivo.

La mayoría de los otros puestos de este grupo permanecen, a semejanza de los primeros, invariables, ya que sólo se ha registrado una alteración que es la de que el Irizti se ve desbordado por el Basconia, que pasa al séptimo lugar obligando al anterior a descender al octavo.

No hay nada más digno de que fije mi atención en ello y, por lo mismo, espero para seguir hablando a que los acontecimientos den motivo para ello.

### SEGUNDA CATEGORIA (Grupo márgenes)

La pugna entre el Santures y el Sporting por el primer puesto finó con el triunfo de los santurzanos, a quienes ya dimos nuestra enhorabuena, al igual que al subcampeón, en tiempo oportuno.

### TORNEO ALASA

No se disputó el domingo pasado partido alguno de este campeonato y, naturalmente, la situación de los distintos equipos que en el mismo intervienen es obvio decir que sigue inmutable.

Por lo tanto no hay nada que comentar.

Las clasificaciones son las que están:

Primera categoría

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Erandio	16	13	2	1	45	16	27
Zugazarte	16	13	2	1	38	16	27
Padura	16	8	2	6	32	17	18
Zorroza	16	5	6	5	27	31	16
Sestao	16	5	5	6	17	24	15
Lejona	16	7	1	8	37	32	15
Basconia	16	5	4	7	23	24	14
Irrizti	16	5	3	8	23	39	13
Guecho	16	3	3	10	23	25	9
Unión Sport	16	2	2	12	15	37	6

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Solocoche	6	3	2	0	17	10	9
Andi	6	4	0	2	12	11	8
Achurritarra	7	3	2	2	16	16	8
Achuri Betl.	6	2	1	3	12	12	5
Lagun Artea	6	0	0	5	3	12	0

### Sociedad Recreativa de Santuchu

Esta prestigiosa Sociedad Recreativa begoñesa celebró su Junta general ordinaria de fin de ejercicio, y después de concedido un amplio voto de gracias para su Directiva, ésta quedó constituida para el año 1936, con los siguientes señores:

Presidente: don José Sánchez. Vicepresidente: don Miguel Ortiz de Zárate. Tesorero-Contador: don Ignacio de Allende. Secretario: don Restituto Domingo (reelegido). Vocales: don Jesús Gardiazábal, don Lucinio Esteban y don Eladio Bermejo. Comisión Revisora de Cuentas: don Gonzalo Varela y don Basilio Vega.

### Advertencia a los colaboradores espontáneos

Agradecemos mucho a los colaboradores espontáneos el interés y la deferencia por nuestro diario, pero hemos de prevenirles, que las pautas políticas las da la Dirección y que en ningún caso publicaremos trabajos que no hayamos solicitado.

### TORNEO ALASA

No se disputó el domingo pasado partido alguno de este campeonato y, naturalmente, la situación de los distintos equipos que en el mismo intervienen es obvio decir que sigue inmutable.

Por lo tanto no hay nada que comentar.

Las clasificaciones son las que están:

Primera categoría

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE 1936 PEQUERA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA LIBRO DE LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA PARA GRANDES Y CHICOS Rústica, 2,50 ptas. Encuadernado, 3 ptas. DE VENTA EN LIBRERÍAS Y PAPELERÍAS y en Edit. Bailly-Baillière, Apertado 56, MADRID

## BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857 Capital social: Pesetas 100.000.000 Capital emitido desembolsado Ptas. 69.750.000 Reservas " 75.000.000 Pesetas 144.750.000

Domicilio social BILBAO CLAVES: Petersons 3.º PETCO - Particular Dirección tel. BANCOBAO Albacete, Alcoy, Algorta, Alicante, Almería, Aranda de Duero, Astorga, Badajoz, Baracaldo, Barcelona, Barcelona Ag. A, Barcelona Ag. B, Bermeo, Bilbao (Gran Vía), Brivesca, Burgos, Castriz, Elizondo, Estella, Girona, Gijón, Granada, Guernica, Jerez de la Frontera, Las Lécida, Lerma, Logroño, Londres, Madrid, Madrid Ag. A, Madrid Ag. B, Madrid Ag. C, Madrid Ag. D, Madrid Ag. E, Málaga, Medina de Pomar, Melilla, Miranda de Ebro, Murcia, Orduña, Palencia, Ponferrada, Reinosa, Reus, Roa de Duero, Sabadell, Sagunto Puerto, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Tafalla, Tánger, Tarrasa, Toledo, Tudto, Vigo, Vitoria, Zamora, Zaragoza.

### Situación el día 31 de diciembre de 1935

ACTIVO		Peetas	PASIVO		Peetas
I.—Caja y Bancos:					
Caja y Banco de España	148.559.863,82		I.—Capital		100.000.000,00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)	102.289,82		II.—Fondos de reserva		75.000.000,00
Bancos y Banqueros	84.173.648,63	232.835.779,77	III.—Acreeedores:		
II.—Cartera:					
Efectos de Comercio hasta 90 días	91.447.621,11		Bancos y Banqueros	149.721.900,82	
" " a mayor plazo			Acreeedores a la vi	345.782.290,59	
TITULOS:					
Fondos públicos	346.509.622,69		Id. hasta el plazo un mes	170.746.941,59	
Obligaciones F. C. y otras industriales	58.932.451,32		Id. a mayores plazos	134.311.361,03	
Otros Valores	95.867.027,03	592.556.172,15	Id. en moneda extranjera (valor efectivo)	70.950.402,88	872.522.891,00
III.—Créditos					
Deudores con garantía prendaria	53.711.767,27		IV.—Efectos y demás obligaciones a pagar		35.814.026,81
Deudores varios a la vista	80.825.438,15		V.—Aceptaciones (por cuenta de clientes)		28.441.565,30
Deudores a plazo	43.719.558,03		VI.—Cuentas de orden		108.838.022,81
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo)	23.535.831,52	211.59.590,97	VII.—Cuentas diversas		16.317.037,36
IV.—Inmuebles					
V.—Mobiliario e instalación		21.491.872,74	VIII.—Beneficios y pérdidas		1.554.382,68
VI.—Accionistas		2.277.329,95			
VII.—Acciones en cartera		5.250.000,00			
VIII.—Deudores por aceptaciones		28.441.565,35			
IX.—Cuentas de orden		100.858.524,37			
X.—Cuentas diversas		27.447.066,28			
XI.—Gastos generales					
XII.—Depósitos de valores Nominales					
		1.238.547.931,58			
		3.170.427.201,08			
		4.408.975.132,66			

Distribución del saldo de utilidades correspondientes al ejercicio anual terminado en 31 de diciembre de 1935:

A Dividendo repartido 6 por 100	Ptas. 4.185.000
" Dividendo a repartir, 6 por 100	" 4.185.000
" Remuneración al Consejo de Administración	" 251.100
" Impuestos	" 989.100
" Caja de Previsión, Socorro y Ahorro de los empleados de este Banco por su participación	" 596.059,20
Remanente para el próximo ejercicio	Ptas. 10.206.259,20
	1.554.382,68
TOTAL	Ptas. 11.760.841,88

Bilbao 31 de diciembre de 1935.—V.º B.º El Presidente de turno del Consejo de Administración, José María de Gondra.—El Director General, J. M. Figueras y Arizcun.—El Contador, C. de Zubizarreta.

Lotería Nacional

Sorteo del día 2 de enero de 1936

Premiado con 500.000 pesetas

85.920.—BILBAO, Barcelona y Murcia.

Premiado con 300.000 pesetas

26.864.—Madrid.

Premiado con 200.000 pesetas

8.488.—Benicarló, Barcelona y Zaragoza.

Premiado con 150.000 pesetas

40.985. Barcelona.

Premiado con 100.000 pesetas

24.589.—Madrid, Oviedo y Zaragoza.

Premiados con 15.000 pesetas

- 2.136.—Barcelona.
30.072.—Tarancon, Barcelona, BILBAO.
13.988.—Ciudad Rodrigo, Sevilla.
32.847.—Zaragoza, Barcelona, BILBAO.
28.800.—Villafranca del Panadés, Madrid, Valencia.
42.115.—Sestao.
20.077.—Barcelona, Valencia.
46.240.—Sevilla.
15.109.—Madrid, Barcelona.
49.080.—Barcelona.
33.235.—Madrid, Barcelona.
834.—Zamora, Madrid, Barcelona.
43.015.—Madrid, Gijón, BILBAO.
34.714.—Madrid, Gijón, BILBAO.
9.373.—Madrid, Linares.
46.307.—Barcelona.
42.920.—Madrid.
2.644.—Lucena, Barcelona.
13.763.—Barcelona, Madrid, Tembleque.

APROXIMACIONES

Están premiados con 8.000 pesetas, los números anterior y posterior al del premio mayor; con 6.000, los del primer y del segundo; con 5.000, los del tercero; con 3.500, los del cuarto, y con 2.750, los del quinto.
Además, están premiados con 1.500 pesetas, los 99 números restantes de las centenas de los cinco primeros premios.

Premiados con 1.500 pesetas

13 19 30

CENTENA

- 112 126 139 146 195 198 208 221 243
262 323 412 442 568 683 698 717 719
736 783 809 823 829 868 910 929 985 992

MIL

- 032 054 075 079 100 139 168 201 262
288 450 465 479 481 504 539 568 609
670 690 699 720 738 752 811 893 923
948 972 981 989

DOS MIL

- 042 073 083 091 092 099 115 120 164
206 355 425 427 504 527 559 572 603
625 626 751 757 841 842 864 991

TRES MIL

- 064 083 138 150 181 185 192 248 251
271 281 315 344 498 528 555 620 703
747 760 799 809 837 855 861 867 891
904 925 970 994

CUATRO MIL

- 019 026 032 044 103 164 197 198 241
314 343 365 374 402 462 538 583 601
694 700 728 743 759 775 779 787 831
916 959 991 996

CINCO MIL

- 015 033 035 042 048 098 150 211 211
232 292 303 349 416 419 444 474 491
499 515 586 603 676 718 740 746 751
797 798 826 846 855 884 944 946 967

SEIS MIL

- 014 023 026 038 041 060 085 108 122
132 135 260 302 304 334 348 351 362
378 397 456 493 592 608 618 713 738
819 828 844 892 905 943 953 980

SIETE MIL

- 058 071 098 102 109 118 124 127 177
210 215 243 280 283 356 388 470 527
529 554 559 607 650 670 712 711 718
735 779 782 821 892 930 992

OCCHO MIL

- 018 044 045 048 066 073 102 105 113
170 182 203 222 249 251 253 257 275
288 420 459 472 479 481 558 570 587
741 812 853 863 865 887 923 950 985 989

DIECISIETE MIL

- 025 046 052 068 091 098 154 233 299
328 360 385 388 452 504 506 550 576
685 716 785 817 849 851 852 857 903
958 966 991 999

DIECIOCHO MIL

- 028 180 215 228 262 352 375 455 483
488 528 542 555 559 584 587 604 628
674 681 720 780 782 800 807 855 864
918 931 966 973 999

DIECINUEVE MIL

- 006 071 079 085 132 166 172 184 191
229 236 300 326 384 408 412 539 545
566 583 642 644 654 688 694 701 720
721 756 783 800 809 840 867 870 890
934 979

VEINTE MIL

- 010 019 042 053 072 108 139 143 151
178 192 233 267 342 388 423 468 648
662 679 704 722 729 730 736 748 767
761 777 781 802 811 824 825 896 960

VEINTIUN MIL

- 014 016 045 086 109 139 144 204 247
255 268 330 376 388 453 460 493 495
562 574 597 625 671 682 694 758 791
812 826 833 941

VEINTIDOS MIL

- 049 069 089 092 103 131 225 228 279
306 325 355 358 357 392 400 418 441
447 455 541 554 565 602 610 661 673
686 689 811 812 825 893 946 950 952
973

VEINTITRES MIL

- 016 039 088 194 208 232 256 304 310
325 329 331 334 350 428 476 517 571
582 626 647 659 717 768 776 816 824
847 848 912 933 947 988

VEINTICUATRO MIL

- 022 024 066 085 139 146 199 260 295
302 303 366 375 380 395 440 469 493
543 561 575 576 588 594 647 702 752
882 883 918 943 963 998

VEINTICINCO MIL

- 004 054 057 086 091 122 126 156 159
188 203 290 297 305 307 354 377 510
527 566 575 644 744 788 809 825 858
907 911 949 954 995

VEINTISEIS MIL

- 024 029 037 040 077 148 165 199 221
238 264 268 347 350 365 370 375 389
458 459 473 474 475 556 607 633 648
683 718 777 812 870 913 941 973 974 989

VEINTISIETE MIL

- 042 051 068 070 076 146 154 191 215
220 251 288 321 384 456 468 470 573
853 868 882 883 726 769 806 899 903
946 965 976 993 997 998

VEINTIOCHO MIL

- 018 203 270 291 293 300 320 378 381
439 450 473 504 526 543 569 618 641
682 698 704 709 745 807 829 853 982

VEINTINUEVE MIL

- 015 047 083 114 120 123 145 201 204
209 248 303 323 332 348 360 364 427
450 481 507 511 514 526 531 559 563
604 652 667 726 729 745 843 881 915
927 973

TRÉINTA MIL

- 014 019 066 113 116 185 188 206 224
254 285 307 389 398 456 480 496 520
522 562 571 624 625 628 640 651 681
687 874 897 904 919 947

TRÉINTA Y UN MIL

- 007 013 030 055 060 061 070 092 120
193 202 203 269 273 338 357 445 451
457 534 548 596 61 609 623 661 706
736 777 785 836 868 874 882 952 976

TRÉINTA Y DOS MIL

- 006 073 084 144 146 195 197 225 235
236 260 266 274 306 309 310 325 351
358 378 381 427 434 476 478 525 667
698 714 720 729 779 783 802 814 822
910 927 960 980 990

TRÉINTA Y TRES MIL

- 011 014 036 038 046 047 078 111 113
134 153 157 209 263 291 352 360 386
432 472 473 497 504 511 562 571 612
623 661 663 678 734 777 792 806 811
823 826 868 883 893 896 902 925 941
907

TRÉINTA Y CUATRO MIL

- 002 068 071 074 085 120 148 164 167
189 199 216 218 231 234 239 287 302
342 353 360 363 364 434 437 521 600
703 712 736 745 758 761 854 894 897
90391 9 926 929 932 936 938 943 989

TRÉINTA Y CINCO MIL

- 029 051 079 116 150 186 191 196 205
243 250 253 276 317 378 384 446 631
572 634 643 711 735 742 743 788 820
829 839 870 872 875 900 903 936 958

TRÉINTA Y SEIS MIL

- 003 074 101 110 164 187 195 218 219
241 262 284 286 307 345 359 376 385
406 427 436 489 511 546 631 636 679
695 709 766 785 802 844 850 878 881
882 995

TRÉINTA Y SIETE MIL

- 023 032 117 153 166 209 220 299 322
344 353 388 434 494 557 619 661 674
708 732 735 770 802 837 881 929 941
948 974 977 992 998 998

TRÉINTA Y OCHO MIL

- 007 028 041 047 074 078 131 145 175
202 213 218 368 374 378 393 394 402
410 441 448 460 479 514 551 614 643
644 657 697 705 715 750 815 866 922
926 976 992

TRÉINTA Y NUEVE MIL

- 006 031 102 123 146 193 212 257 284
312 346 363 395 405 409 436 508 526
551 561 586 627 673 674 688 696 719
755 788 810 838 844 846 853 854 858
869 910 939 972

CUARENTA MIL

- 008 018 024 051 064 073 086 090 143
161 162 164 172 283 301 374 375 382
405 429 450 467 487 587 598 624 626
656 666 714 727 746 772 780 801 808
822 823 842 887 894 948 961

CUARENTA Y UN MIL

- 025 03 038 062 064 111 151 157 205
209 222 281 304 366 397 443 481 509
518 524 532 539 564 565 578 604 623
631 634 691 701 702 713 724 731 740
742 752 766 841 857 880 897 907 909
926

CUARENTA Y DOS MIL

- 008 010 030 036 059 081 113 129 180
192 205 215 221 250 310 321 324 331
330 381 384 408 444 454 467 480 493
539 583 601 634 650 687 688 721 710
761 777 784 795 797 816 822 832 852
872 885 887 889 906 918 920 924 935
944 972 975

CUARENTA Y TRES MIL

- 002 027 029 040 072 106 120 131

UNA OCASIÓN
Gran liquidación de calzado de temporada
LA BOTA DE ORO
COLON DE LARREATEGUI, 19
Precios baratísimos en calzado de calidad.

ISIDRO Y MIGUEL
Muebles y Camas
RIBERA, 2 (Antes Arenal, 4)
Teléfono 13.458
Frente al Teatro Arriaga
Junto al Café de la Unión
Mecanografía, Ortografía, Correspondencia Comercial
Con máquinas nuevas Underwood, koyal, Remington, Continental, Hispano Olivetti, etc.
Las tres enseñanzas juntas 12 ptas. al mes
Taquigrafía
Enseñanza garantizada por Profesor taquígrafo del Excmo. Ayuntamiento de Bilbao
Veinte pesetas mensuales
Academia "BILBAO" Alameda Urquijo, 22. Teléfono 19.271

ESTUDIANTES
Acudid a la ACADEMIA DE SAN BUENAVENTURA especializada en la preparación del BACHILLERATO, INGRESO DE UNIVERSIDAD, CARRERAS UNIVERSITARIAS... ETC.
Colón de Larreátegui, 55. Teléfono 18.083

Cementos Portland de Lemona
SOCIEDAD ANÓNIMA
DOMICILIO SOCIAL: BILBAO, CALLE DE LA ESTACIÓN, 8-1.º-TELÉF. 13.521
Fabricación por vía húmeda en hornos giratorios
Cemento portland «LEMONA»
Para toda clase de obras de hormigón armado.
Super-cemento «LEMONA-RELAMPAGO»
De fraguado normal pero de endurecimiento rapidísimo.
Único sustitutivo del cemento fundido.
Cemento especial «LEMONA NEPTUNO» (Patentado)
inatocable por las aguas marinas y selenitosas.
Altas resistencias - Finura - Homogeneidad
CERTIFICADOS OFICIALES y particulares a disposición del público
Numerosas referencias de obras ejecutadas

CALENDARIOS, ALMANAQUES
Librería San José, Lotería, 2.
LENTES Y GAFAS
Optica CESAR
B. PORRES OPTICO
Bidebarrieta, 10
Esquina a Jardines
BILBAO
Esmaltes, pinturas, barnices
Jensen & Nielsen
"ROBBIALAC"
PINTORES Y DECORADORES,
usad nuestros productos y trabajaréis con éxito, dejando complacida a vuestra clientela. Disponemos de un inmenso surtido de todos los colores.
J. LARRAZABAL, GRAN VÍA, 34.

SABAÑONES
en cualquier grado se curan rápidamente con BALSAMO HAZUL. Cajas a 1 y 2,15 pesetas.
Compañía Marítima del Nervión
Desde el día 4 de enero próximo se pagará en el Banco de Vizcaya el dividendo acordado repartir a las acciones de esta Compañía.
Bilbao, a 27 de diciembre de 1935.—Los directores gerentes, TOMAS URQUIJO, FRANCISCO ALDEPOA.
ANUNCIOS PREFERENTES
Hotel Torrontegui
75 HABITACIONES, 75 BAÑOS
RESTAURANTE.—TERRAZA
ARENAL, 6.—BANCO BILBAO, 1

ANUNCIOS PREFERENTES
Hotel Torrontegui
75 HABITACIONES, 75 BAÑOS
RESTAURANTE.—TERRAZA
ARENAL, 6.—BANCO BILBAO, 1
AGAPITO SANTAMARIA
BIDEBARRIETA, 2
Teléfono 11.505
BILBAO

SECCION FINANCIERA

Table with columns: MONEDAS, Cierre oficial anter., Cierre oficial de hoy, CABLE, Osciación (el pta. en Londres). Rows include Francos, Libras esterlinas, Dollars, etc.

IMPRESION.—No varía el curso de las divisas.
Londres, en apertura, señala tipos de:
74.4375 francos, 35,9375 pesetas y 4,1 dólares por libra esterlina, respectivamente.

Bolsa de Bilbao
ACCIONES
COTIZACION
QUEDA
Anterior Hoy Papel Dinero
BANCOS
Bilbao, 1.235 1.207,50 1.207,50
nuevos 755 737,50 737,50
Vizcaya A 1.185 1.185
B. 290
Central 89
España 612 600
Guipuzcoano 590
H. Americano 194
U. Vascongado 185
Río La Plata 84
B. de Vitoria 400
FERROCARRILES Y TRANVIAS
Nortes 178
Alicantes 159
Robla 372,50
Vascongados 372,50
Santander 150
T. Durango 152,50
Exploadoras pr- 40
or 25

De la Villa al Puerto
BARACALDO
SERVICIO FARMACEUTICO
Para mañana, viernes, corresponde turno de guardia a la farmacia del señor Zaballa, de la calle de Portu.
HOMENAJE
La Comisión encargada de los preparativos para el homenaje que se tributará al señor Pizcaza, ha dispuesto que aquel tenga lugar el día 26 de los corrientes.
ATROPELLO
El conductor del automóvil de la matrícula BI-11.277, atropelló en el barrio de Alonsotegi a Nicasio Felipe, de 5 años de edad, produciéndole heridas de carácter grave.
ERANDIO
En la última sesión que celebró Ayuntamiento de Erandio, bajo la presidencia del alcalde señor Casal, los gestores de filiación radical, don Agustín Quintanilla y don Pedro Valencia, que en el anterior, juntamente con el alcalde, pusieron sus cargos a disposición del Partido Radical, presentaron la dimisión de sus cargos, con carácter irrevocable.

ATROPELLO AUTOMOVILISTA
En la carretera de Asúa, la camioneta BI 12.268, conducida por el vecino de Mungüía Sabino Ojococha, arrolló a la niña de cinco años Mercedes Egeña González causándole heridas de las que fué asistida en este Cuarto de Socorro.
GUECHO
UN ACTO DE LA A. E. T. DE GUECHO
Ayer a las once y media de la mañana tuvo lugar la anunciada conferencia en los locales de la Asociación Escolar Tradicionalista de Guecho.
Hizo la presentación de los oradores don Felipe Gonzalo.
A continuación hablaron los estudiantes señores Nebreda y Aguirre, que fueron muy aplaudidos.
SESTAO
ATROPELLO
Ayer tarde fué atropellada por el autocamión BI-9.499, la niña de 3 años Elena Salas, resultando con lesiones de pronóstico reservado en la rodilla y pierna derechos.
El suceso ocurrió en la calle de Chávarri.
PORTUGALETE
ENFERMO
En la vía pública fué recogido un joven de 26 años, llamado José Echave Astondoa, quien padecía un ataque epiléptico, siendo calificado su estado de carácter reservado.

FONDOS PUBLICOS
5% Amortizable, 1929, 101,75.
5% Amortizable, 1927, sin, 102,50.
Cédulas Hipotecarias, 4%, 95,75.
OBLIGACIONES
F.c. Norte de España, 1.º, 52,50

Breve impresión
Comienza el año bursátil con una sesión muy pobre en todos los sentidos. Poco negocio, ambiente de expectación, falta de tendencia definida, persistiendo el dominio de la oferta, si bien ésta se hace con sostenimiento, sin pretender buscar la contrapartida por depreciación del papel.
Ninguna noticia de interés en el correo.
Fallecimiento
Falleció hoy en Portugalete el ex alcalde de dicha villa y ex diputado provincial, don Heliodoro de Otaduy y Ruiz, persona muy estimada de todos por sus dotes de simpatía y caballerosidad, habiendo causado su muerte general sentimiento.
El difunto desempeñó los cargos citados con gran acierto, dejando una estela de sus claras dotes de inteligencia y bondad sin límites, que le granjearon el respeto y la amistad de cuantos le trataron.
A su desconsolada esposa, doña Carmen Luengo; hermanos y demás estimada familia, les enviamos nuestro pésame sentido y más sentido por pérdida tan dolorosa.

SÉPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936
LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIÈRE MADRID
AGENDA DE BUFETE
DIETARIO
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
AGENDA CULINARIA
AGENDA DE BOLSILLO CARNET
BLOC CALENDARIO DE MESA
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
CALLE BAILLY-BAILLIÈRE, NÚM. 10 DE BILBAO, EN MADRID
¡SOLICITE PROSPECTOS!

SUSCRIPCIONES	
EN BILBAO: Tres meses	18
Seis meses	30
Un año	50
FUERA DE BILBAO: Un año	60
EXTRANJERO: Un año	110,00

# EL NERVION

ANUNCIOS	
Primera plana (línea) 8.00	Noticias 0.50
Segunda 6.00	Anuncios prof. 0.50
Tercera 4.00	Ultima plana 0.50
Cuarta 2.00	Anuncios oficiales 1.00
Quinta 1.00	Espectáculos no diarios 1.00

## De Jueves a Jueves: Cosas de Toros

### EL BANQUETE A MARTIN BILBAO

El domingo próximo, a la una y media de la tarde, se celebrará en el popular restaurant "El Cortijo", de Antonio Ugalde, un banquete - homenaje a Martín Bilbao, el bravo novillero de Deusto, que ha realizado en la temporada pasada una brillantísima campaña. Al ágape, que es verdaderamente espléndido, acudirán destacados taurinos de la villa.

### RECUERDOS DE "EL ESPARTERO"

Manuel García "El Espartero" nació en Sevilla, el 18 de enero de 1886. Comenzó a torear en 1882 en la cuadrilla del "Cirineo", a final de temporada. El 12 de julio de 1885, cuando tenía diecinueve años, debutó como novillero en la plaza de Sevilla, ostentando el apodo de "Espartero" por razón del oficio de su padre y el de él mismo. Su presentación de novillero fue un éxito delirante. Sevilla entera lo declaró gran torero y aceleró su carrera. Dos meses más tarde, el 13 de septiembre tomaba la alternativa en Sevilla, de manos de "Gordito". Le fué confirmada en Madrid el 14 de octubre por el Gallo.

Con estas precipitaciones, llegó a matador de toros desconociendo principios esenciales de la lidia, y cubriendo su ignorancia con su exceso de valor. El público lanzó a Espartero a una competencia sin fundamento, con Guerrita, alentándole con exceso, y más tarde, cuando el mozo sevillano, cosido a cornadas y dominado por el instinto de conservación, comenzaba a distanciarse de las fieras, la airada actitud de los que le jaleaban hasta hacia poco, le lanzó a "dejarse" matar por el toro llamado "Perdigón", de la ganadería de Miura, el 27 de mayo de 1894, en la plaza de Madrid. Toreaba ese día "El Espartero" con Zocato y Antonio Fuentes. "Perdigón", el primer toro de la tarde, era colorado, gacho y apretado de cuerna, y llegó difícil al último tercio. "El Espartero" trasteó de cerca, y al dar un pinchazo, fué empujado por el pecho y volteado. Siguió la faena, y al dar una estocada contraria, quedó encunado. Le empujó el toro, y lo derribó de espaldas. Tendido en el suelo el torero, el toro lo prendió de una cornada en el hipogastrio (parte inferior del vientre). La muerte fué casi instantánea. Aun llegó "El Espartero" con vida a la enfermería, bajo los efectos de un profundo colapso del que no volvió.

### LO QUE DICE ARMILLITA

"Cáireles" ha interrogado a Armillita: —¿Está usted contento de cómo se ha desarrollado la temporada de 1935? —Por mí, sí. He tenido suerte. —Y en términos generales, ¿cómo califica usted la temporada para los otros toreros, para el público, para los empresarios? —Ha habido de todo. De bueno: los triunfos de figuras consagradas y la afirmación de algunos noveles que tienen grandes condiciones. De regular: el resultado económico de algunas empresas importantes. De malo: los percances de algunos compañeros míos. —¿Y usted ha sufrido alguno de esos percances durante este año? —Ninguno, afortunadamente. —¿Cuál ha sido su mayor éxito de esta temporada? —No sé qué decirles. He tenido actuaciones tan afortunadas, que no sé cuál destacar. —Mejor, mejor. Eso demuestra que han abundado los triunfos. Que siga la racha. Oiga, Fermín, otra pregunta: ¿cuál ha sido el toro que en mayor apuro le ha puesto? —¿La verdad? ¿Les digo la verdad sin jactancias? —Naturalmente. —Pues ninguno. Si que me salieron unos cuantos con mala uva, pero ninguno pudo conmigo. Lo dijo Armillita sin énfasis, con esa misma naturalidad, que es la característica de su toreo. Ningún toro, por muy difícil, ha llegado a ponerle en apuro. Y él, en cambio, ha podido con todos ellos, sin necesidad de arrebatarle ni de luchar a muletazos como un energúmeno. Todo con sencillez elegante, con serenidad impasible...

### Asociación de ex alumnos del Colegio de Santiago Apóstol

Fiesta anual de la Asociación el próximo domingo, 5 de enero. Los actos organizados son los siguientes: A las ocho de la mañana, Misa de Comunidad. A las diez y cuarto, Misa cantada con la colaboración de los Asociados y de la Schola del Colegio. A continuación, expansiones de los ex alumnos en el patio del Colegio, con variedad de iniciativas particulares. Todo se dará por bien hecho. A las doce y media, Junta General ordinaria. A la una y media, banquete. A las siete, gran velada teatral a cargo de los asociados. El entusiasmo es grande entre los ex Alumnos.

### CARRATO, CON JAIME NOAIN

El excelente peón y banderillero zaragozano, Mariano Carrato, cambiará de "maestro" en la temporada próxima. Carrato ya no actuará a las órdenes de Manolo Bienvenida, y sí a las de Jaime Noain, al que, como ya hemos dicho, se le presenta una gran temporada.

### CORRESPONDENCIA

E. A.—Bilbao. Marcial Lalanda tomó la alternativa en Sevilla el 28 de septiembre de 1931. Su señora, doña Emilia Mejías, tiene una ganadería de toros de lidia, con la cual se presentó el año pasado en San Sebastián.

### LUIS.

## BIBLIOTECAS Y MUSEOS

### HORAS EN QUE PUEDEN VISITARSE

Biblioteca Popular de Pérez Galdós (Marzana), de cuatro y media a nueve de la noche.  
Biblioteca Popular de Unamuno (Colón de Larreategi, esquina a Barroeta Aldamar), de cuatro y media a nueve de la noche.  
Biblioteca Pública del Ayuntamiento (edificio de la Casa de la Villa), de nueve a una y media de la mañana.  
Biblioteca de la Asociación Circunscolor Camacho, de seis a nueve.  
Biblioteca Pública de la Diputación (Palacio de la Diputación), de nueve a una y media de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.  
Museo de Arte Antiguo (Escuela de Artes y Oficios, en la plaza de los Santos Juanes), de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.  
Museo de Arte Moderno (calle de la Diputación), de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.  
Museo Arqueológico y Etnográfico (calle de la Cruz, junto a la Iglesia de San Juan), de diez de la mañana a seis de la tarde.

### LA ESPINALI Y "LA ESPAÑOLITA"

Jacinto Guerrero pretende que, a partir del 15 de enero, cante la diva María Espinali su zarzuela "La española", en Fontalba. Cuando esta zarzuela se canse de dar entradas, se estrenará en el citado coliseo el sainete de Romeo y Fernández Shaw, con partitura del citado maestro, que lleva por título "La Cibales".

### "MARIA DE LA O", EN PORTUGAL

En el teatro Apolo, de Lisboa, se estrenó la comedia española "Como tú, ninguna", transformada en opereta para justificar la inclusión en la obra de las populares canciones españolas "Rocio" y "María de la O".

### "CONFIDENCIAS DE ACTRICES"

Se ha organizado en Barcelona una serie de "Confidencias de actrices". La última ha estado a cargo de Margarita Xirgu, quien dió una charla en la Sala Catalana. Dijo que acaban de cumplirse los veintinueve años de su vida de actriz; hizo una referencia de sus primeros triunfos, y afirmó que su temperamento es muy romántico y que tiene gran admiración por los poetas y por los seres creados por ellos, que llegan a tener consistencia, y a veces más que los de carne y hueso.

### EN PALMA

Continúa en el Principal, de Palma de Mallorca, la compañía de Antonia Herrero, que obtiene grandes éxitos con "Morena Clara".

### LA COMPAÑIA DE ENRIQUE RAMBAL

Rambal debutará en San Sebastián hacia el día 18 de enero y actuará un par de semanas, presentando lo mejor de su repertorio.

Lleva, entre otros estrenos, "La vuelta al mundo en ochenta días", "Sin novedad en el frente", "Enrique IV", de Pirandello; "Los mercaderes de la gloria", de Pagnol; "El misterio de María Celeste", de Catá y Casana; "El asesinato de la calle 42", y todo el repertorio ya conocido montado a todo lujo.

### LA RADIO, LOS AUTORES Y LOS EMPRESARIOS

Recientemente se celebró una reunión en la Sociedad de Autores para resolver respecto a la radiodifusión de obras teatrales y se acordó que se pueda ra-

diar los sábados por la noche y los domingos por la tarde. Pero ahora los empresarios no están conformes, y han acudido a la Sociedad de Autores en demanda de que se modifique el acuerdo. En virtud de este deseo, la Sociedad de Autores va a hacer una encuesta entre los empresarios, preguntando a cada uno su parecer respecto al asunto, y luego se resolverá de acuerdo con la mayoría.

### ORTAS, EN ZARAGOZA

En el teatro Principal, de Zaragoza, sigue actuando la compañía de Casimiro Ortas, que ya no irá al teatro Cervantes, de Madrid. Recientemente han estrenado "Sevilya" y "La niña calamar", distinguiéndose en la interpretación Aurora García, Consuelo Esplugas, Carmen Echevarría, Casimiro Ortas, Robert Samsó, Antonio Riquelme y Anselmo Fernández.

### RIVELLES TENDRA DOS PRIMERAS ACTRICES

El problema de Rafael Rivelles, que hace días salió en busca de una primera actriz, parece ya resuelto. No sólo tendrá una, sino dos primeras actrices: Nini Montiam, que ya tiene firmado su contrato, y Elia Romero, que tuvo un gran éxito cuando estrenó con Rambal "Miss Thery".

### RETIran SU OBRA

Los señores Neyra y Mora han retirado del cartel de Eslava su comedia "De enero a enero". En vista de tal decisión, Valeriano ha repuesto la obra de Muñoz Seca "Marcelino fué por vino", hasta que llegue el estreno de don Carlos Arniches "Yo quiero", obra en la que se tienen puestas grandes esperanzas.

Encarecemos a cuantos tengan que dirigirse a este periódico, que la correspondencia administrativa debe ser dirigida a nombre del administrador, y la que se relaciona con la parte informativa, al director. Conviene que el lector lo tenga en cuenta para evitar demoras en la evacuación de las consultas que se nos hagan o en la publicación de noticias que se nos envíen.

## Sección Recreativa

### HUMORISMO

—¡Pobre doctor! Quería que se le hubiese entrado entre sus clientes y no ha sido posible cumplir su última voluntad.  
—¿Por qué?  
—Porque ya no queda sitio.  
Una señora muy fea se pone gravemente enferma y su marido llama al médico.  
—Su señora de usted—dice éste—no me gusta nada.  
—Ni a mí tampoco.  
En las carreras de caballos:  
—¿Por qué miras con los gemelos al revés?  
—Para alejar a un acreedor.  
—¿Cómo hace cambiar de ideas el matrimonio—decía ayer un amigo.  
—¿De veras?  
—¡Ya lo creo! Cuando yo era soltero, me gustaban todas las mujeres sin excepción.  
—¿Y ahora?  
—Ahora me gustan todas, menos la mía.  
En una escuela:  
—Por qué se llama "Paraiso" a la primera morada del hombre?  
—Porque no había allí más que una sola mujer.  
Examen de Historia:  
—Diga usted, joven, ¿cuáles fueron las conquistas de Alejandro Magno?  
—No me he ocupado nunca de la vida privada de ese señor.  
El marido de una buena mujer llega a casa completamente borracho.  
—¿No es vergonzoso que te presentes así?—le dice su esposa.  
—¿De qué te quejas?—contesta él.  
—No sabes que toda la tarde hemos estado bebiendo a tu salud?

### ANECDOTA

HUMOR GASTRONOMICO  
Para poderse entender fácilmente con los alemanes, un concejal madrileño que fué a un Congreso de Limpieza de Ciudades, se mercó un folletito de esos que tienen preguntas y respuestas aplicables a todos los casos. En resumen, sesenta céntimos de lengua de Goethe, comprimida.  
En posesión de su panacea, entró en un restaurante de Frankfurt, después de haber buscado previamente y señalado las palabritas que deseaba pronunciar, y que eran las siguientes:  
—Was haben sie zu essen? (¿Qué tienen ustedes para cenar?)  
Pero quiso su perra suerte que se confundiese de página y, ante el asombro del camarero le espetó la siguiente frasecita:  
—Gefallt Ihnen diese grüne Wiese? (¿Le gusta a usted esta verde pradera?)

### CURIOSIDADES

LA INTELIGENCIA DEL ELEFANTE HERIDO  
Un cazador que ha regresado recientemente de Malasia, refiere este curioso hecho acaecido en una de sus cacerías.  
Perseguía con sus compañeros a un elefante, al que habían herido de dos balazos, y el animal se internó en el bosque. Los cazadores siguieron su rastro de sangre y observaron que a lo largo de la senda seguída, habían sido arañadas algunas hojas de las palmeras enanas que circundaban el camino. Después, en un claro del bosque, observaron que la trompa del animal herido había dejado huellas de haber removido la tierra arcillosa.  
Los indígenas que acompañaban a los cazadores afirman que, en casos semejantes, el elefante herido arranca las hojas de palmera enana, forma con ellas un modo de tapón que introduce en la herida, y después recubre el orificio de una costra de arcilla para detener la hemorragia.  
Efectivamente, añade el cazador, desde aquel momento desaparecieron las manchas de sangre con las huellas del elefante herido y ya no pudimos dar con él.  
EL HOMBRE QUE HABLE OCHENTA IDIOMAS  
En la ciudad de Cleveland, en el Ohio, habita el hombre que habla más idiomas en el mundo. Se trata de mister E. W. Sommer, el cual habla y comprende perfectamente ochenta idiomas y dialectos.  
Mr. Sommer, que cuenta actualmente 37 años, participó en la guerra europea como miembro de la Cruz Roja americana. Domina todas las lenguas europeas, entre ellas el vasco; las asiáticas y las africanas, y además, el "alfurés", que se habla en la Malasia; el "guajarat", variante hindú; el "igataic", que es una variante turca; etc.  
Este extraordinario políglota ocupa actualmente sus ratos de ocio en aprender algunos dialectos que todavía ignora.

### REFRANERO AGRICOLA

De las aceitunas, una por San Juan y ciento por Navidad.  
Segarás cuando podrás; pero en San Juan segarás, porque en San Juan saca la raíz el pan.  
Cuando llueve por San Juan quita vino y no da pan.  
Por San Juan quemó la vieja el telar. El día de San Juan salen las cigüeñas a volar.  
La reja de San Juan muchos la saben y pocos la dan.  
Si quieres coger pan, ara por San Juan. San Pedro lluvioso, hay treinta días peglivosos.  
Por San Pedro cada pastor va con su rebañuelo.  
En la noche de San Pedro, cada gallo duerme en su gallinero.  
Por San Pablo, cigüeña en el campo.

### CONOCIMIENTOS UTILES

LA ALIMENTACION DEL NINO  
Llegada la hora de destetar al niño, cumplido el primer año de su nacimiento, empíese a darle sopitas preparadas con esos cereales y harinas destinadas a este fin. Entre una y otra comida debe transcurrir un intervalo de tres horas y media. A una criatura de un año y medio a dos años deben dársele cinco raciones diarias. Cuando el pequeño cumpla dos años, estas raciones pueden reducirse a cuatro. Si se cria a un niño con leche de vaca, hay que ser muy escrupulosa en la limpieza de utensilios. Ante todo, lavarse las manos. Todo se deberá hervir perfectamente, y luego de un rápido enjuague con agua hirviendo, y sin secarlo, usarlo. Los frascos serán graduados y de boca ancha, que permita lavarlos por dentro. No guardarlos sucios. Tampoco se debe guardar la leche que sobra de un biberón para volver a dársela más tarde.  
PARA CURAR LOS RESFRIADOS  
Lo más eficaz para curar el resfriado, por raro que parezca, es el ayuno. Durante 24 horas evitese ingerir cualquier clase de alimento, limitándose a tomar agua únicamente, a lo más mezclada con un poco de jugo de limón. Dos o tres días después es cuando debe empezarse a comer alimentos de volumen; pero procurando que sean el menor valor nutritivo posible, como son: legumbres frescas y ensaladas o frutas, estas últimas cocidas. Conviene tomar un buen laxante en cuanto se notan los primeros síntomas del resfriado.  
EL BRILLO DEL CALZADO  
El antiguo sistema de sacar brillo al calzado de charol con crema o leche, da nunca resultados perfectos. Mucho más eficaz es el uso de una mezcla compuesta de aceite común y trementina, lo que abriga al charol por viejo que sea.

### PENSAMIENTOS

El verdadero valor social de una nación está en sus niños, adolescentes y jóvenes; nunca en sus hombres y ancianos.  
Ellos dicen: ¡Las mujeres son tontas! Y ellas: ¡Los hombres son tontos! Y son tontos todos.  
Cuando caemos en la desgracia, conocemos la felicidad que teníamos sin conocerla.  
Ha de ser hombre de muy buenas intenciones el que nunca ve en otros mala intención.  
Si amas, muchas veces servirás al amado la fruta limpia y te guardarás las moneduras.  
El hombre discreto sabe lo bueno y malo que se dice de él, sin necesidad de preguntarlo.  
No obligues a nadie sin mirar a qué puedes tú quedar obligado.  
Alrededor de las tazas de té suele haber más chismes que pastas.

### COMA USTED BIEN

SESOS CON SALSA DE TOMATE  
Cuando llegan los sesos se ponen en agua fría y se cambia el agua hasta que haya soltado toda la sangre. Después se les quita cuidadosamente la membrana que los cubre. Se ponen en una cacerola con una cucharada de sal, una hoja de laurel, una rebanada de cebolla, una ramita de perejil y suficiente agua hirviendo. Se dejan hervir suavemente veinte minutos, se escurren y se ponen en agua fría. Se dejan entrar, se cortan en rebanadas, se envuelven en harina y se frien en aceite o grasa de cerdo hirviendo. Se sirve con salsa de tomate por encima.  
SALCHICHA DE BOLOSA  
Las proporciones son: un cuarto kilo de carne de vaca, otro tanto de ternera, cerdo joven, sebo de rionada, de vaca, cien gramos de tocino flaco y cien de tocino gordo. Se quita todo pellejo y cartilago y se pasa por la máquina, junto con un poco de tomillo, salvia y orégano. Se sazona con pimienta y sal y se mezcla bien en una fuente untada con ajo cortado y clavo de olor. Se le da a todo forma de una salchicha, se enrolla en una servilleta, espolvoreada de harina, que se atará bien en los extremos y se hace hervir dos horas en una olla, con agua, sal y verduras. Se saca, se envuelve de nuevo, bien apretada, en la servilleta, se ata y se deja entrar. Una vez fría, se pasa por pan, ligeramente tostado al horno y rallado. Es un sándwich muy bueno.

### PASATIEMPOS

JEROGLIFICO COMPRIMIDO  
Por E. M.  
Cansados  
DE JA

### SOLUCIONES

La solución, pasado mañana.  
A las charadas "sui generis" del martes: 1.—RECOBRA. 2.—CAMPANARIO. 3.—CONSUEGRA.

## "TINTORERIA FRANCESA"

(Nombre registrado)

Se tinte en todos los colores.

Limpieza en seco perfeccionada  
Sistema LAVAL.  
Sección preferente para lutos

DESPACHOS:  
Artecalle, 29.-Teléfono 12.405.  
Rodríguez Arias, 9.-Telf. 13.525.  
C. de Larreategi, 12.-Telf. 12.653.  
BILBAO

TALLERES:  
Zavala, 5 y 7.-Teléfono 13.515  
y  
Concepción, 19.-Teléfono 13.675

Calle de Rivas.-SESTAO  
Teléfono 96.935

### La Colchonera Barcelonesa

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que el próximo 2 de Enero dará comienzo su acostumbrada liquidación, en la que se saldarán infinidad de artículos a mitad de precio. Telas de colchón confeccionadas desde 5 ptas. Gran surtido de retales en telas de colchón y tapicería

COLON DE LARREATGUI, 12

### MEDEL y URIARTE

Taller de hojalatería.—Se realizan toda clase de trabajos y presupuestos  
DOCTOR AREILZA, 23. TELEFONO 12.565

Oficinistas aptos

De ambos sexos puede proporcionarle siempre la ACADEMIA OFICINA de contabilidad, cálculos, caligrafía, ortografía, análisis, correspondencia, taquigrafía y mecanografía, independiente  
COPIAS A MAQUINA.—SOMBRERERIA, 12

### Con letra bonita

y sin faltas de ortografía, cualquier documento surte mejor efecto. Se aprende en la ACADEMIA OFICINA de Contabilidad, Correspondencia, Taquigrafía, Mecanografía, Análisis y Cálculos.  
Copias a máquina. Sombrería, 12

### ACADEMIA LOZANO-FRANCO

consigue la cuarta parte de las plazas con los números 1 y 3 en las últimas oposiciones al Banco de Vizcaya. Academia Lozano-Franco consigue el número 2 en las oposiciones a Cajeros del Banco de España, 1933. Academia Lozano-Franco consigue el número 10 en las oposiciones a Cajeros del Banco de España, octubre, 1935.  
ESTUDIANTE: La eficacia de los conocimientos adquiridos ha de manifestarse en su positiva aplicación a la práctica. Por ello le interesa visitarnos.  
ACADEMIA LOZANO-FRANCO, Buenos Aires, número 19, 4. Contabilidad General y de Empresas. Oposiciones. Carrera de Comercio.

### PARTOS

Doña Eugenia Pascual  
Practicante y profesora.  
Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, 3.º Telf. 11407

### Carrera de Comercio

FRANCES-INGLES-ALEMAN  
ACADEMIA LOZANO-FRANCO  
BUENOS AIRES, 19, 4.º

### Optica de calidad y la mejor surtida

## LASHERAS

Víctor, 2.-Telf. 11.467

### Academia de Mecanografía

Con máquinas nuevas 7,50 pesetas al mes. ANA ROYAL Ledesma, 10, Bilbao

### FOTOGRAFADO

IRIS Telf. 15706

Taller de reparaciones  
Reparación de toda clase de máquinas de escribir. Abonos de limpieza CASA ROYAL Ledesma, 10, Bilbao